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NA APRÍLOVOM ZASTUPITEĽSTVE POSLANCI SCHVÁLILI DÔLEŽITÉ MATERIÁLY

RADOSŤ JE V MALIČKOSTIACH, KTORÉ 
NIE SÚ SAMOZREJMOSŤOU
„V paliatívnej starostlivosti väčšinou pracujú ľudia, ktorí hľadajú hĺbku a zmysel 
života,” hovorí zakladateľka prvého detského domáceho hospicu na 
Slovensku. 
	 STR. 10 – 12

VĎAKA LOCKDOWNU OPÄŤ OŽIL 
ČIERNOBIELY SVET
Obľuba šachu na petržalských školách rastie. Niektoré dnes majú 
šachové stoly na chodbách a deti si s chuťou dajú partičku počas 
prestávky. 
	 STR. 26 – 27

STR. 7

DO MODERNIZÁCIE MATERSKÝCH A ZÁKLADNÝCH 
ŠKÔL INVESTUJE SAMOSPRÁVA MILIÓNY EUR
STR. 8 – 9

Posledný májový deň oficiálne 
skončí prenájom troch športových 
hál v rôznych lokalitách Petržalky 
súkromným nájomcom. Nájomné 
zmluvy, ktoré schválili ešte predchá-
dzajúce zastupiteľstvá pod vedením 
starostu Vladimíra Bajana trvali viac 
ako dvadsať rokov – na Gercenovej 
a Wolkrovej od roku 1998, na 
Znievskej od roku 2003. 
Blížiaci sa koniec nájmu inšpiroval 
mestskú časť k rozhodnutiu pre-
vádzkovať haly vo vlastnej réžii. 

Napokon, jeden takýto projekt si 
už môže úspešne odškrtnúť. Hala 
Prokofievova sa po rokoch v rukách 
súkromnej spoločnosti v decembri 
2020 vrátila mestskej časti. Tá ju 
dokázala v krátkom čase zrekonštru-
ovať a na časť prác ešte aj získať 
340-tisíc eur z Fondu na podporu 
športu (z vlastného rozpočtu inves-
tovala 500-tisíc eur). Zdá sa však, že 
boj o haly na Wolkrovej a Znievskej 
bude komplikovanejší.		
		  STR. 4 – 6

Veľkú časť uhradí Petržalka z eurofondov. Nezabúda ani na ekologické riešenia, ktoré ušetria životné prostredie, ale aj financie. | Foto: Tatiana Šeliga

PETRŽALKA CHCE SVOJU ŠPORTOVÚ 
INFRAŠTRUKTÚRU SPRAVOVAŤ SAMA
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Petržalská samospráva pokračuje 
v úpravách obľúbeného štrkoviska. 
V apríli zatrávnila ďalšiu doteraz 
nepohodlnú plochu – a tentoraz sa 
zazelenala lokalita na začiatku lesíka 
medzi Beach Club Draždiak 
a bufetom Barracuda. Celkovo 
1 750 m² novučičkého zeleného 
trávnika nadväzuje na minuloročné 
úpravy. Potrebnú vlahu bude no-
vému trávniku pravidelne zabezpe-
čovať závlaha z vlastnej, petržalskej 
studne. 

Ukončená je aj realizácia ekolo-
gického mlatového chodníka. Vedie 
od Beach Clubu Draždiak, popri 
Šutrovke a Bufete pod školou, 

okolo verejného detského ihriska až 
po cyklochodník pri Chorvátskom 
ramene a má hneď niekoľko vý-
hod – je vodopriepustný, v lete sa 
neprehrieva, má mäkší a príjemnejší 
povrch a prirodzene zapadne do 
okolitého prostredia.

Práce v réžii externého dodáva-
teľa vyšli na takmer 107-tisíc eur 
a dobrou správou je, že v pláne je aj 
pokračovanie mlatového chodníka. 
Ak túto investícii schváli zastupiteľ-
stvo, ďalší úsek by sa mohol začať 
implementovať po skončení letnej 
sezóny. 

Silvia Šimeková

Miesto, kde si kupujete čerstvú zeleninu, 
kvety, sezónny sortiment či len tak prehodíte 
pár slov so známymi. Trhovisko na Mlynaro-
vičovej je tu s nami už vyše štyridsať rokov 
– a teraz je čas posunúť ho ďalej. Chceme, aby 
zostalo tým, čím je dnes, no zároveň, aby lep-
šie slúžilo všetkým, ktorí ho radi navštevujú. 
A práve preto potrebujeme váš názor.

Čo vám na trhovisku dnes chýba? Čo by ste 
zachovali? Ako by malo trhovisko vyzerať po 
revitalizácii?

Vaše návrhy sú vítané. Vyplňte krátky 
online dotazník a pomôžte nám vytvoriť 
priestor, ktorý bude príjemný, funkčný a živý 
aj v ďalších rokoch. Dotazník nájdete na 
petrzalka.sk/trhovisko. Vyplniť ho môžete 
do 20. mája (vrátane). Odpovede budú zák-
ladom pre návrh, ktorý nadviaže na tradíciu 
trhoviska a zároveň mu dá nový impulz. 

Silvia Šimeková

V Petržalke môžete takýto odpad 
odovzdať v sobotu 9. mája a to dokonca 
v troch lokalitách: od 8:00 do 9:30 na 
Ovsištskom nám. 1 (vedľa OD Terno), 
od 9:45 do 11:00 na Šrobárovom nám. 
(parkovisko za MŠ Macharova 1) a od 
11:15 do 12:30 na Holíčskej 5 – 11 (veľké 
parkovisko pri električkovej trati). Zber je 
určený pre fyzické osoby – nepodnikateľov. 

Odpad musí byť v pôvodných iden-
tifikovateľných alebo jasne označených 
obaloch, takže jednotlivé látky nemiešajte ani 
nezlievajte.

Odovzdať môžete staré náterové hmoty, 
odpadové rozpúšťadlá, pesticídy, oleje a tuky, 
batérie a akumulátory, žiarivky a iný odpad 
obsahujúci ortuť, vyradené zariadenia obsa-
hujúce chlórfluorované uhľovodíky (chlad-
ničky, mrazničky a pod.), vyradené elektrické 
a elektronické zariadenia a spotrebiče (počí-
tače, televízory, monitory, žehličky, práčky, 
mixéry a pod.). Tekuté látky musia byť 
v uzavreté v pevných obaloch, maximálne 
množstvo takto odovzdávaného odpadu 
je 5 kg/osoba. Personál môže odmietnuť 
odpad, ktorý nespĺňa podmienky. 

Silvia Šimeková

V apríli sa zazelenala ďalšia lokalita Veľkého Draždiaka. Celkovo pribudlo až 1 750 m2 
trávnika.| Foto: Ivana Vrabľová

Trhovisko na Mlynarovičovej bolo vybudované v roku 1985. Mestská časť ho chce zrekonštruovať, návštevníkov 
sa pýta, ako by malo vyzerať. | Foto: Ivana Vrabľová

AKTUÁLNE

AKO BY MALO VYZERAŤ TRHOVISKO 
NA MLYNAROVIČOVEJ?

ZBAVTE SA ODPADU 
S OBSAHOM 
ŠKODLIVÝCH LÁTOK

ZVEĽAĎOVANIE DRAŽDIAKA 
POKRAČUJE. PRIBUDLA TRÁVA AJ 
MLATOVÝ CHODNÍK
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Vybavovanie administratívy na petržalskom 
úrade je jednoduchšie. Nedávno prišiel referát 
inovácií mestskej časti s novinkou v podobe 
elektronickeho vyvolávacieho systému. Funguje 
na rovnakom princípe ako tie, ktoré poznáme 
napríklad z klientskych centier – občania 
vybavia agendu s automaticky vygenerovaným 
lístkom, ktorý určí ich poradie a číslo kancelárie, 
kam majú ísť.

Po príchode na úrad si návštevník zvolí na 
digitálnom dotykovom displeji pri podateľni 
agendu, ktorú chce vybaviť. Táto informácia 
sa zobrazí v internom elektronickom systéme 
pridelenému pracovníkovi, ktorý ho následne 
zaradí do poradovníka.

Cieľom tohto smart opatrenia je zefektívniť 
vybavovanie agendy a zvýšiť komfort pre verej-

nosť aj zamestnancov úradu. Klienti už nemusia 
stáť v dlhých radoch alebo si „strážiť“ miesto 
– systém to urobí za nich. Okrem toho prináša 
väčší poriadok a transparentnosť, keďže každý 
vie, kedy približne príde na rad. Medzi hlavné 
výhody patrí lepšia orientácia v priestore úradu 
a rovnomernejšie rozdelenie klientov medzi 
jednotlivé pracoviská. 

Vyvolávací systém si aktuálne môžete odskú-
šať na oddelení matriky a ohlasovne pobytov 
a v dočasnom pracovisku pre parkovaciu poli-
tiku PAAS, do budúcna je v pláne jeho rozšíre-
nie aj na iné oddelenia, ktoré využíva verejnosť. 

Mária Halašková

Podávanie žiadostí o prijatie dieťaťa do 
materských škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti 
mestskej časti Bratislava-Petržalka sa uskutoční 
v termíne od 1. do 31. mája 2026.

Tento rok sa žiadosť po prvý raz podáva 
elektronickou formou prostredníctvom portálu 
eprihlasky.iedu.sk, a to vo všetkých 27 ma-
terských školách v zriaďovateľskej pôsobnosti 
mestskej časti Bratislava-Petržalka.

Prílohou prihlášky je potvrdenie o zdravotnej 
spôsobilosti dieťaťa od pediatra, ktorého súčas-
ťou je aj údaj o povinnom očkovaní dieťaťa.

Bližšie informácie k prijímaniu žiadostí o pri-
jatie dieťaťa na predprimárne vzdelávanie po-
skytne zákonným zástupcom detí a zástupcom 
zariadenia v každej materskej škole riaditeľka, jej 
zástupkyňa alebo pedagogická zamestnankyňa 
poverená zastupovaním riaditeľky.

Viac informácií nájdete aj na 
petrzalka.sk/oblasti/skolstvo. 

Martina Štefániková

ČO DOBRÉ SA 
U NÁS UDIALO
Behal úrad aj seniori 
Na behu dobrých ročníkov počas 
ČSOB Bratislava Marathon padali nielen 
osobné rekordy. Vo farbách zeleného 
sídliska mestskú časť reprezentovalo 
viac ako 300 petržalských seniorov a 
vo zvyšných disciplínach aj 30 bežcov a 
bežkýň z radov úradníkov aj poslancov.

Krajší dvor škôlky na 
Lietavskej 
Rodičia opäť pomohli Materskej škole 
Lietavská svojimi šikovnými rukami. 
Revitalizácia školského dvora zahŕňa 
obnovu hracích prvkov s cieľom 
vytvoriť bezpečné, funkčné a podnetné 
prostredie pre malých škôlkarov. 

Počítanie modrých stužiek 
Pri príležitosti Svetového dňa autizmu 
(2. apríl) sa už tradične Materská škola 
Iľjušinova snaží o zápis do Guinessovej 
knihy rekordov. Vyzýva deti, ich 
rodičov, ale aj obyvateľov, aby na plot 
škôlky uviazali modrú stužku, ktorá je 
symbolom tohto podujatia, na znak úcty 
a spolupatričnosti k osobám s poruchou 
autistického spektra (PAS). Tento rok sa 
im podarilo uviazať 5 296 stužiek oproti 
vlaňajším 4 077 kusom. Držíme palce.

AKTUÁLNE

AJ DO ŠKÔLKY SA PO NOVOM PRIHLASUJE 
ELEKTRONICKY

NÁVŠTEVU ÚRADU ZEFEKTÍVNIL 
ELEKTRONICKÝ VYVOLÁVACÍ SYSTÉM

MÁJ 2026
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V športovej hale na Wolkrovej trénujú aj gymnasti – vrátane našej najúspešnejšej gymnastky Barbory Mokošovej. Priestory by radi využívali aj v budúcnosti, mestská časť 
im rada vyjde v ústrety. | Foto: Ivana Vrabľová 

Posledný májový deň oficiálne 
skončí prenájom troch športových 
hál v rôznych lokalitách Petržalky 
súkromným nájomcom. Nájomné 
zmluvy, ktoré schválili ešte pred-
chádzajúce zastupiteľstvá pod 
vedením starostu Vladimíra Bajana 
trvali viac ako dvadsať rokov – na 
Gercenovej a Wolkrovej od roku 
1998, na Znievskej od roku 2003. 

Vzhľadom na nájom s tzv. 
osobitným zreteľom, pri ktorom 
sa prihliada na verejnoprospeš-
nosť využitia, mohli nájomcovia 
veľkorysé priestory užívať za 

minimálne nájomné – napríklad pri 
ŠH Znievska to bolo 5 600 eur za 
rok. A zdá sa, že to bolo dvojná-
sobne výhodné. Haly na Wolkrovej 
a Znievskej totiž „hlavní“ nájom-
covia ďalej prenajímali tretím stra-
nám – a to za oveľa vyššie sumy, 
než aké platili mestskej časti.

Na tom by vlastne nebolo nič 
zlé, ak by sa zisk odrazil aj na stave 
budov. No pravdou je, že všetky tri 
haly sú vo veľmi zlej kondícii. Aby 
sme boli spravodliví, nájomcovia 
zrealizovali aj úpravy, napríklad 
v ŠH Gercenova sú vynovené 

šatne, toalety, časť rozvodov i časť 
strechy – no zväčša išlo len o čiast-
kové a kozmetické zásahy. Pri bliž-
šom pohľade si všimnete plesnivé 
steny, odlupujúcu sa omietku či 
„kutilské“ úpravy interiéru. Už len 
pohľad na haly zvonku je žalostný.

Dobrý príklad z 
Prokofievovej

Blížiaci sa koniec nájomných 
zmlúv inšpiroval mestskú časť 
k rozhodnutiu prevádzkovať haly 
vo vlastnej réžii. Napokon, jeden 
takýto projekt si už môže úspešne 

odškrtnúť. Hala Prokofievova 
(prenajatá od roku 2005) sa po 
rokoch v rukách súkromnej spo-
ločnosti v decembri 2020 vrátila 
mestskej časti, ktorá ju dokázala 
v krátkom čase zrekonštruovať 
a na časť prác ešte aj získať 
340-tisíc eur z Fondu na podporu 
športu (z vlastného rozpočtu 
investovala 500-tisíc eur). Obnova 
haly stále pokračuje, tento rok by 
malo byť zrealizované zateplenie 
obvodového plášťa, no už teraz 
slúži nielen športovým klubom, ale 
aj verejnosti; pričom seniori, školy 

TÉMA

Po vyše dvadsiatich rokoch končia nájmy troch športových hál v Petržalke. Kluby ani verejnosť sa však nemusia 
obávať, že by mali odísť tiež, ubezpečuje samospráva.

PETRŽALKA CHCE SVOJU ŠPORTOVÚ 
INFRAŠTRUKTÚRU SPRAVOVAŤ SAMA
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Podľa medializovaných informácií sa 
„petržalský“ poslanecký klub Team Bratisla-
va-Progresívne Slovensko (PS) nestotožňuje so 
zámerom mestskej časti ďalej nepredĺžiť skon-
čené zmluvy o prenájme a spravovať športové 
haly na Gercenovej, Wolkrovej a Znievskej vo 
vlastnej réžii. „Takéto rozhodnutia by sa mali robiť 
s danými klubmi, komunitami, aby sme zabezpečili 
kontinuitu a nevyradili zrazu z tréningu veľa ľudí – 
znova začať trénovať je oveľa náročnejšie ako trénovať 
kontinuálne,“ hovorí predseda komisie športu 
pri petržalskom zastupiteľstve Peter Lošonský 
(Team Bratislava – PS). 

Lošonský si myslí, že aktuálny zámer mest-
skej časti nemožno porovnávať s úspešným 
„prevzatím“ športovej haly na Prokofievovej. 
„Hala na Prokofievovej fungovala čisto ako prenají-

mateľ pre iné subjekty, a v halách, o ktorých sa bavíme 
dnes, sú fungujúce kluby a komunity,“ vysvetľuje. 
Podľa neho je v mestskej časti veľa budov 
škôlok a škôl, „kam by sme mali sústrediť naše úsilie 
pri rekonštrukciách a na halách iba spraviť ideálne 
podmienky, nech sa môžu zrekonštruovať pre potreby 
daných klubov a nechať si zveľadiť majetok pomocou 
tretích strán“.

Na námietku, že hoci boli haly v dlhodobom 
prenájme, sú v zlom stave, reaguje: „Ak zmluvy 
neboli nastavené tak, aby sa rekonštruovalo niečo 
špecificky dané zmluvou, ako napríklad na Gercenovej, 
kde sme kvôli tomu aj prerušili nájom nájomcovi, tak 
dané kluby nemajú motiváciu investovať a zveľaďovať 
cudzí majetok. Preto si myslím, že je potrebné si 
s nimi sadnúť a dohodnúť sa na postupe rekonštrukcie 
a kontrolovať daný postup; nemusí to celé riadiť 

a zastrešovať mestská časť.“ (Pre správnosť treba 
uviesť, že zmluvy uzatvoril ešte predchádzajúci 
starosta Vladimír Bajan, pozn. red.)

Podľa Lošonského mestská časť nemá pred-
stavu o ďalšom fungovaní hál a o tom, či v nich 
budú môcť naďalej fungovať kluby, ktoré sú 
tam dnes a sa obáva narušenia kontinuity a vná-
šania neistoty do športujúcej verejnosti. „Nie je 
jasný plán, nie je koncepcia rozvoja športu,“ hovorí 
a dodáva: „Myslím si, že by sme mali povedať jasné 
podmienky, čo v halách chceme a byť partnerom pre 
dané subjekty aj na žiadanie externých zdrojov; určiť si 
riadne pravidlá a robiť to v kooperácií s týmito klubmi 
a komunitami.“ 

Martina Štefániková

a škôlky ju môžu využívať celkom 
zadarmo.

Kluby ani verejnosť sa 
nemusia obávať

Samospráva by model Proko-
fievovej rada aplikovala aj pri troch 
spomínaných halách. „Kluby ani 
verejnosť, ktorá haly navštevuje, sa však 
nemusia obávať, že budú musieť odísť, 
v spolupráci s nimi chceme pokračovať 
aj naďalej,“ upokojuje najčastejšie 
skloňované obavy vicestarostka 
Iveta Jančoková.

Vo všetkých troch halách 
fungujú zväčša posilňovne. Časť 
priestorov na Wolkrovej využíva 
Gymnastické centrum Slávia 
UK, časť manželia Boris Mlsna 
a Gabriela Mlsnová. Okrem 
skupinových cvičení pre verejnosť 
tu pripravujú aj slovenských repre-
zentantov. V hale na Znievskej zas 
okrem verejnosti trénujú úpolové 
športy.

Na rozdiel od Prokofievovej, 
kde bol návrat do rúk mestskej 
časti prakticky bezproblémový, 

to vyzerá tak, že boj o haly na 
Wolkrovej a Znievskej bude 
komplikovanejší. (Nájomca ŠH Ger-
cenova akceptoval ukončenie prenájmu, 
pozn. red.) Mestská časť hovorí, 
že súčasní nájomcovia nereagujú 
na výzvy a ignorujú pozvania na 
stretnutie, kde by sa dohodli pod-
mienky ďalšieho postupu. „Nejde 
len o reči, všetko vieme zdokladovať, 
pričom naša opakovaná snaha o disku-
siu, ktorú druhá strana ignoruje alebo 
predstiera len pro forma, trvá už vyše 
roka,“ zdôrazňuje Jančoková.

Napriek tomu na aprílovom 
zasadnutí miestneho zastupiteľstva 
poslanci z klubu Team Bratislava 
a Progresívne Slovensko nečakane 
predložili dva materiály, ktoré mali 
umožniť krátkodobý prenájom 
oboch hál súčasným nájomníkom 
– podľa vlastných slov tak urobili 
po stretnutí s nimi. Po búrlivej 
debate však oba materiály napokon 
z rokovania stiahli. 

Martina Štefániková

Ako prvú prevzala Petržalka do vlastnej správy halu na Prokofievovej. 
Zrekonštruovala ju a dnes už slúži klubom aj verejnosti. | Foto: Ivana Vrabľová

Športová hala na Znievskej je prenajatá súkromníkovi od roku 2003. Už na prvý 
pohľad nie je v dobrom stave. | Foto: Ivana Vrabľová

MÁJ 2026 TÉMA

PREDSEDA KOMISIE ŠPORTU: 
MALI BY SME SI NECHAŤ ZVEĽADIŤ MAJETOK POMOCOU TRETÍCH STRÁN
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Od 1. júna by sa mali tri 
športové haly – na Gercenovej, 
Wolkrovej a Znievskej – vrátiť 
po dlhých prenájmoch do rúk 
Petržalky. Už viete, čo sa bude 
diať potom?

Keď nám budú haly odovzdané 
v termíne, prebehne ich pasporti-
zácia, na základe ktorej sa budú pri-
pravovať projektové dokumentácie 
na rekonštrukciu. Či pôjde o rekon-
štrukciu len s dôrazom na energe-
tické zhodnotenie hál – čiže oprava 
strechy, obvodového plášťa, okien, 
možno toaliet – čo je, myslím, 
rekonštrukcia, ktorá sa dá robiť bez 
ohľadu na to, na aký účel budú haly 
neskôr využívané, to bez podrobnej 
obhliadky nevieme povedať. A čo 
sa týka ďalšieho využitia hál, to sa 
uvidí práve na základe pasportizácie 
a vhodnosti na dané druhy športu, 
ktoré by v halách mali fungovať. 

Zmluvy uzavreli bývalé zastu-
piteľstvá so starostom Bajanom 
na dvadsať a viac rokov. Bolo 
teda jasné, kedy vypršia. Súčasní 
nájomcovia však viackrát vytý-
kali mestskej časti, že s nimi ne-
komunikuje o ďalšom postupe...

Už asi rok, aj viac, sa snažíme 
kontaktovať súčasných nájom-
cov, s ktorými má mestská časť 
zmluvné vzťahy k halám, s tým, že 
im haly nebudú prenajaté na ďalšie 
obdobie v takej podobe, v akej to 
bolo doteraz. Zo Znievskej ani 
z Wolkrovej nám zatiaľ na našu ofi-
ciálnu informáciu, že haly nebudú 
ďalej prenajaté, nikto nereagoval. 
Rovnako ani na otázku, kto sú ďalší 
užívatelia hál, aby sme mohli s nimi 
prerokovať ich budúcnosť. 

Preto sme išli do hál aj osobne 
a snažili sme sa komunikovať 
s tými, ktorých sme tam našli. Na 
Wolkrovej to bolo Gymnastické 
centrum Slávia UK Bratislava, 
s ktorými bezproblémovo ko-
munikujeme a predbežne sme 
sa dohodli, že od 1. júna môžu 
v hale pokračovať za podmienok, 
za ktorých sú tam teraz. Ale – len 
krátkodobo, pretože kým nemáme 
odovzdanú halu, nevieme predložiť 

dlhší nájom do zastupiteľstva, ktoré 
ho musí schváliť. Krátkodobý ná-
jom je v kompetencii starostu. 

Čo sa týka haly na Znievskej, 
tú by malo využívať OZ Za šport 
Petržalky. Mali sme s nimi zatiaľ 
dve stretnutia na úrade, dve stretnu-
tia v hale a vyzvali sme ich, aby 
nám poslali podklady, na základe 
ktorých by sme si vedeli overiť, za 
akých podmienok halu užívajú. Ke-
ďže nám doteraz neboli doručené, 
nevieme im nastaviť podmienky do 
budúcnosti. 

Nepokúšala sa mestská časť 
zmluvy predčasne vypovedať, 
keďže haly sú očividne v zlom 
stave?

V roku 2021 sme si nechali uro-
biť právnu analýzu zmlúv. Ukázala, 
že predčasné vypovedanie zmlúv 

by mestskú časť stálo nemalé 
finančné prostriedky. Keďže do 
vypršania nájmu ostávalo „len“ pár 
rokov, bolo výhodnejšie nechať ho 
dobehnúť. 

Rátali nájomníci s tým, že sa 
im nájom automaticky predĺži?

To je skôr otázka na nich, ale 
ťažko povedať, lebo s nami neko-
munikujú. Pán Boris Mlsna (v hale 
Wolkrova prevádzkuje PENGYM, 
pozn. red.), ktorý nijakým spôsobom 
nie je prepojený so spoločnosťou 
Acezone, s.r.o., s ktorou máme 
zmluvný nájomný vzťah, poslal vo 
svojom mene žiadosť, že chce ďalej 
pokračovať v nájme – na desať 
rokov za podmienok, aké sú teraz. 

Pôvodný nájomca zo Znievskej 
neposlal žiadnu žiadosť, ale zato 
prišla žiadosť od OZ Za šport 
Petržalky, ktoré pôsobí v hale na 

Predpokladám, že mestská 
časť chce haly zrekonštruovať. 
Čo by sa dialo s klubmi, ktoré sú 
tam teraz v podnájme?

Tak ďaleko ešte nie sme. Áno, 
bola by to pre nich komplikácia, 
hlavne pre gymnastov, ktorí sa ne-
vedia len tak presunúť z miesta na 
miesto... Ale nemôžeme neurobiť 
nič. Asi to nebude pre kluby kom-
fortné, ale aj keby rekonštruovali 
haly sami, obmedzilo by ich to. Aj 
plavecké kluby si museli hľadať 
dočasné miesto na trénovanie, keď 
hlavné mesto robilo veľkú rekon-
štrukciu plavárne Pasienky.

Gymnastické centrum sa 
v minulosti vyjadrilo, že by si 
vedeli predstaviť, že by mali 
prenajatú celú halu a vedeli by 
sa podieľať aj na rekonštruk-
cii. Premýšľali ste nad niečím 
takým?

Určite nechceme z jedného 
dvadsaťročného nájmu prejsť do 
ďalšieho dvadsaťročného nájmu. 
Zároveň – ak sa raz hala upraví pre 
gymnastov, už tam nebude môcť 
byť nič iné, keďže tam bude špeci-
fické vybavenie. 

Mestská časť má záujem 
disponovať so športovou infraš-
truktúrou, aktívne ju formovať 
a zveľaďovať. Ako som už 
povedala, v tejto chvíli je pre 
samosprávu prvoradé poskytnúť 
koncovým užívateľom priestory 
na obdobie, pokým sa nerozhodne 
o dlhodobom riešení. Cieľom je 
zamedziť, aby sa 1. júna haly zamkli 
a stali nepoužívanými, lebo to by 
len prispelo k ich degradácii.

Aký bude postup mestskej 
časti, keď im nájomníci od-
mietnu haly odovzdať?

Urobíme všetky právne kroky, 
aby sme sa dostali k svojmu ma-
jetku. A teda, aby z majetku všet-
kých Petržalčanov ďalšie dekády 
neprofitovali pofidérni nájomcovia 

Martina Štefániková

Znievskej posledných päť rokov. 
Prejavilo záujem na desať rokov si 
prenajať halu nielen halu na Zniev-
skej, ale aj na Gercenovej. S tým, že 
tam chcú preinvestovať jeden alebo 
dva milióny na rekonštrukciu.

Aký bude postup mestskej 
časti po tom, keď sa skončí 
nájom a súčasní nájomcovia 
jej haly odovzdajú? Budú ich 
musieť opustiť aj kluby a zdru-
ženia, ktoré v nich fungujú?

To určite nie je naším cieľom. 
S tými, ktorí aktuálne v halách sú, 
sa chceme zatiaľ dohodnúť na 
krátkodobom prenájme. A keď to 
už bude možné, overí sa aktuálny 
stav hál a nastavia sa jasné a trans-
parentné podmienky. Chceme im 
nájmy predĺžiť, ale samozrejme, 
musí to schváliť zastupiteľstvo.

Spomenuli ste, že nepoznáte 
podmienky, za akých mali 
kluby a združenia prenajaté 
haly od „hlavných“ nájomcov. 
Na zastupiteľstve ste ale pove-
dali, že im platili oveľa viac ako 
„hlavní“ nájomcovia mestskej 
časti.

Títo malí podnájomníci, teda 
kluby a občianske združenia, 
ktoré tam reálne športujú, nám na 
našu žiadosť vypĺňali nezáväzný 
dotazník, aké majú náklady na 
prenájom. Gymnastické centrum 
uviedlo, že platia nájomné 18-tisíc 
eur ročne plus energie – čo aj 
doložili vo faktúrach. OZ Za šport 
Petržalke deklarovali, že platia 
120-tisíc ročne bez akejkoľvek 
zmluvy s nájomcom, ktorý nám 
ročne platí pár tisíc, ale zatiaľ nám 
nepredložili žiadne faktúry, z čoho 
táto suma pozostáva. 

Mestská časť aktuálne disponuje športovými halami Pan-
kúchova, Prokofievova, Veolia Arénou Draždiak a Halou 
Draždiak. Od 1. júna by k nim mali pribudnúť športové haly 
Wolkrova, Znievska, Gercenova. Do samosprávnej športovej 
infraštruktúry patrí aj Petržalská plaváreň a školské bazény na 
ZŠ Pankúchova, ZŠ Holíčska, ZŠ Budatínska a po rekonštrukcii 
sa k nim pridá aj bazén na ZŠ Turnianska.

TÉMA

UROBÍME VŠETKY PRÁVNE KROKY, ABY SME SA DOSTALI K SVOJMU MAJETKU
V čase uzávierky novín nebolo jasné, čo sa so športovými halami na Wolkrovej a Znievskej udeje. Situáciu 
priblížila vicestarostka Petržalky Iveta Jančoková, ktorá naznačila aj zámery mestskej časti.
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Jedným z najdôležitejších bodov bol Návrh 
na čerpanie časti úveru v súlade so schvá-
leným rozpočtom na rok 2026 na obstaranie 
kapitálových výdavkov pre mestskú časť Brati-
slava-Petržalka a to konkrétne na investičné pro-
jekty vo výške 6 650 710 eur. Jeho schválením 
poslanci „odklepli“ financie na realizáciu veľmi 
dôležitých projektov. Medzi inými napríklad na 
veľkú obnovu ZŠ Pankúchova, vyhotovenie 
projektovej dokumentácie na budúcu ZŠ Sl-
nečnice, vybavenie ŠH Draždiak, ale napríklad 
aj na pokračovanie mlatového chodníka okolo 
Draždiaka či rekonštrukciu toaliet vo všetkých 
11 základných školách v zriaďovateľskej pô-
sobnosti mestskej časti. Tá sa bude realizovať 
namiesto pôvodne plánovanej rekonštrukcie 
kuchyne na ZŠ Nobelovo nám. Jej obnova sa 
však odkladá iba dočasne, a to kvôli obavám, že 
by sa vzhľadom na veľký rozsah opráv nestihla 
ukončiť do začiatku nového školského roka, čo 
by skomplikovalo stravovanie žiakov. Na základe 
informácie jedného z poslancov, že kuchyňa je 
v alarmujúcom stave, však starosta poveril refe-
rát investičných činností preverením situácie a na 
základe zistení vyriešiť najpotrebnejšie opravy.

Kúpa pozemkov pod ZŠ 
a MŠ Turnianska

Z 20-miliónového úveru (poslanci ho schválili 
koncom roka 2025) by sa mala uhradiť aj kúpa 
pozemkov v areáli ZŠ a MŠ Turnianska – čo 
bol ďalší dôležitý bod schválený v rámci aprílo-
vého zastupiteľstva. Škola i škôlka dodnes stoja 
na súkromných pozemkoch a samospráva má 
eminentný záujem tento problém čo najskôr 
vyriešiť. Financovanie kúpy pozemkov bude 
zabezpečené prostredníctvom už schváleného 
úveru s odkazom na uznesenie č. 507 zo dňa 
18. novembra 2025, v ktorom boli vyčlenené 
financie na nákup pozemku pod ZŠ Turnianska. 
Majetkovoprávne vysporiadanie by sa malo 
zrealizovať za kúpnu cenu 1,5 milióna eur, 
ktorá bude uhradená v troch splátkach. Téme sa 
budeme osobitne venovať v niektorom z ďalších 
vydaní Našej Petržalky.

Bude na Humenskom námestí 
stacionár či ZOS?

Zámer kúpy ďalšieho pozemku – tentoraz 
na Humenskom námestí – je ďalším schvále-
ným bodom. Navrhovaná cena je 1,25 mil. eur 
vrátane DPH, pričom predmetom ponuky je 
aj existujúca projektová dokumentácia viazaná 
na toto územie. Poslanci splnomocnili starostu 
pokračovať v rokovaniach s vlastníkmi o pod-
mienkach kúpy. „Prečo to považujeme za dôležité? 
Mestská časť by získala kontrolu nad tým, čo sa na 
tomto mieste v budúcnosti bude – alebo nebude – diať. 
Cieľom je, aby pozemok slúžil potrebám mestskej časti 
a rešpektoval aj pohľad obyvateľov na ďalší rozvoj 
lokality,“ vysvetlil starosta Ján Hrčka.

Jednou z možností, na čo by mestská časť 
v prípade kúpy pozemok využila, je vybudo-
vanie stacionára alebo iného zariadenia pre 
seniorov. 

Štedré dotácie
Takmer 19-tisíc eur na činnosť a vyše 

56-tisíc eur na projekty občianskych združení 
poskytla mestská časť v roku 2026. Medzi inými 
podporila napríklad Nízkoprahové centrum 
Ulita pôsobiace na sídlisku Kopčany, OZ Prima, 
Združenie saleziánskej mládeže DOMKA či 
OZ Konduktor, ktoré sa venuje napríklad aj 
obnove monumentálnych malieb na petržalských 
panelákoch. 

Vďaka finančnej podpore mestskej časti sa 
budú môcť uskutočniť podujatia „Svetelná 
signalizácia do Bunkra B-S 4“ v réžii Múzea 
Petržalského opevnenia, koncert pri príležitosti 
35. výročie založenia Súkromnej základnej ume-
leckej školy Macharova 1, ale aj ďalších šestnásť 
športových a kultúrnych projektov.

Ostalo 19 neprerokovaných 
bodov

Posledným bodom, ktorý sa podarilo schváliť 
na 28. riadnom zasadnutí miestneho zastupi-
teľstva, bol nájom športovísk pre spoločnosť 
Štefan BA – PRO SET ako prípad hodný 
osobitného zreteľa. Pozemky v areáli bývalej 
ZŠ Vlastenecké námestie sú roky využívané na 
prevádzku tenisových kurtov.

Po tomto bode bolo veľká časť poslancov 
z klubu Team Bratislava-Progresívne Sloven-
sko (TB-PS) opustila rokovaciu sálu, čím sa 
zastupiteľstvo stalo neuznášaniaschopným a 19 
neprerokovaných bodov sa tak posunie do 
ďalšieho zastupiteľstva. V čase uzávierky novín 
ešte nebolo známe, či sa uskutoční mimoriadne 
zasadnutie na základe žiadosti poslancov TB-PS 
podpísanej najmenej dvanástimi poslancami 
alebo bude treba čakať až do ďalšieho riadneho 
zasadnutia, ktoré je naplánované na 30. júna. 

Martina Štefániková

K najdôležitejším bodom aprílového zastupiteľstva patrilo schválenie čerpania ďalšej časti 20-miliónového úveru 
a kúpa pozemkov pod ZŠ a MŠ Turnianska. | Foto: Tatiana Šeliga

MÁJ 2026 AKTUÁLNE

Zasadnutie skončilo predčasne. 
Miestne zastupiteľstvo prerokovalo 
iba desať bodov, potom bolo 
neuznášaniaschopné. Čo všetko sa 
napriek tomu podarilo schváliť?

ČO DÔLEŽITÉ PRINIESLO APRÍLOVÉ 
MIESTNE ZASTUPITEĽSTVO 
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MŠ Ševčenkova je prvou zo zrekonštruovaných škôlok a vďaka tomu už od decembra 
2025 benefituje zo zateplenej strechy i obvodového plášťa. | Foto: Ivana Vrabľová

Petržalské sídlisko bolo vybu-
dované pred viac ako päťdesiatimi 
rokmi a v tomto čase vznikla aj 
väčšina školskej infraštruktúry. 
Miestna samospráva preto systema-
ticky obnovuje materské a základné 
školy – a nespolieha sa pritom len 
na vlastný rozpočet. Aktívne vyhľa-
dáva možnosti získať externé finan-
cie z rôznych dotačných schém. 

Vyše 1,6 milióna 
z eurofondov

Na jeseň 2024 podpísala mestská 
časť zmluvu so Slovenskou ino-
vačnou a energetickou agentúrou 
(SIEA) na nenávratný finančný 
príspevok z Programu Slovensko na 
zlepšenie energetickej efektívnosti 
MŠ Ševčenkova (príspevok cca 
338-tisíc eur). V rámci tej istej 
výzvy začiatkom roka 2025 uzavrela 
zmluvy na obnovu ďalších troch 
materských škôl – MŠ Pifflova 
(príspevok cca 426-tisíc eur), MŠ 
Lietavská (príspevok cca 426-tisíc 
eur) a MŠ Bohrova (príspevok cca 
427-tisíc eur). Dokopy tak získala 
z európskych zdrojov vyše 1,6 
milióna.

Škôlka na Ševčenkovej už vďaka 
tomu od decembra 2025 benefituje 
zo zateplenej strechy i obvodového 
plášťa a v roku 2026 sa rovnakých 
úprav dočkajú aj zvyšné tri škôlky. 
Na dvoch z nich – Pifflovej a Lie-
tavskej – už od marca vidieť čulý 
stavebný ruch.

Efektívne verejné 
budovy

„V prípade Ševčenkovej sa očakáva 
zníženie primárnej spotreby energie 

a súvisiacimi klampiarskymi prv-
kami, výmenu okien a dverí za nové 
výplne s izolačným zasklením.

ZŠ Gessayova nie je jedinou 
petržalskou „základkou“, ktorú po 
rokoch čaká masívna rekonštrukcia. 
V roku 2027 sa pripravuje veľká 
obnova na ZŠ Pankúchova za 
približne 3,9 milióna eur, pričom 
väčšiu časť, až 3,5 milióna eur, chce 
mestská časť uhradiť z dotácie.

Obe školy čaká nielen spomí-
nané zateplenie striech a obvodo-
vého plášťa, výmena okien, ale aj 
doplnenie fotovoltiky. Osadené 
budú tiež tepelné čerpadlá a reku-

peračné jednotky na vykurovanie 
škôl v prechodných obdobiach.

Zelená a zdieľaná 
energia

Okrem zatepľovania fasád 
a striech, výmeny okien a osvetlenia 
mestská časť aplikuje aj ďalšie 
opatrenia na ušetrenie energie vo 
verejných budovách vo svojom 
vlastníctve – produkovaním zelenej 
a zdieľanej energie.

K ZŠ Dudova a ZŠ Černyšev-
ského, ktoré mali fotovoltické 
panely na streche nainštalované 
medzi prvými, sa v roku 2025 

o viac ako 42 percent a pokles emisií 
CO² približne o 47 percent. Projekt 
zároveň prinesie dlhodobé finančné úspory 
a prispeje k efektívnejšiemu využívaniu 
verejných zdrojov,“ vysvetľuje prínos 
projektov druhý zástupca starostu 
Petržalky Ján Karman.

Dodáva, že významným príno-
som realizovaných opatrení je aj 
zlepšenie vnútorného prostredia 
budov, čo zvýši komfort detí, peda-
gógov aj ostatných zamestnancov. 
„Výsledkom všetkých projektov budú 
moderné, energeticky efektívne verejné 
budovy, ktoré budú slúžiť obyvateľom 
Petržalky aj v budúcnosti,“ konštatuje 
Karman.

Od marca do mája 2026 sa 
zároveň realizujú opravy ďalších 
škôlok: Bradáčova, Rovniankova, 
Jankolova a bývalá MŠ Hrobákova. 
Projekty sú realizované z Plánu ob-
novy a odolnosti SR a mestská časť 
na ne získala viac ako 510-tisíc eur. 
V týchto prípadoch ide o zateplenie 
striech, výmenu svietidiel, okien 
a ostatných vonkajších otvorových 
konštrukcií.

Pridajú sa aj 
základné školy

V pláne na rok 2026 je tiež 
veľká obnova Základnej školy na 
Gessayovej za vyše 3,5 milióna eur 
financovaná čiastočne z 20-mi-
liónového úveru mestskej časti 
a čiastočne z externých zdrojov 
získaných zo SIEA, Program 
Slovensko vo výške cca 2,5 milióna 
eur. Projekt zahŕňa zateplenie 
fasády vrátane sokla, ostení a para-
petov, úpravu a zateplenie striech 
s novou hydroizolačnou vrstvou 

Petržalka investuje ďalšie milióny do zníženia 
energetických a prevádzkových nákladov na školách. 
Zateplenie fasády a strechy absolvovala už 
MŠ Ševčenkova. Na rade je sedem škôlok a dve školy.

VEĽKÁ MODERNIZÁCIA ŠKÔL 
A ŠKÔLOK PRINESIE ATRAKTÍVNY 
VZHĽAD, ÚSPORY AJ MENEJ EMISIÍ 

AKTUÁLNE
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Nenechajte si ich ujsť!Nenechajte si ich ujsť!

 MÁJOVÉ 
DOSTIHY

DOSTIHOVÁ DOSTIHOVÁ 
DRÁHA DRÁHA 
V PETRŽALKEV PETRŽALKE

9.5. 24.5. www.zavod isko .sk

Veľkej obnovy za vyše 3,5 milióna eur sa po desiatkach rokov dočká aj Základná škola Gessayova. | Foto: Ivana Vrabľová

pridalo aj zvyšných 9 základných 
škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti 
mestskej časti. Okrem nich je 
fotovoltika aj na Petržalskej plavárni 
a Športovej hale (ŠH) Pankúchova. 
Vyrobená energia slúži primárne 
pre ich vlastnú spotrebu, prebytky 
vyrobené najmä počas víkendov 

a prázdnin sú využité na prevádzku 
Veolia Arény Draždiak.

Postupným zavádzaním fotovol-
tiky sa Petržalke už teraz podarilo 
znížiť emisie o približne 33 ton. 
Vyrobená prebytková energia je 
uložená do úložísk energie batérií 
v ŠH Pankúchova a ZŠ Černyšev-
ského. Tepelné čerpadlá sú zase 

umiestnené na Petržalskej plavárni. 
Vodu v školských bazénoch na Pan-
kúchovej, Budatínskej a Holíčskej 
ohrievajú solárne panely.

S cieľom zdieľať energiu 
medzi svojimi budovami vytvorila 
samospráva aj tzv. Energetické 
spoločenstvo (ES) Bratislava-Petr-
žalka, jediné v Bratislave s účasťou 

samosprávy. Vďaka ES je ener-
geticky prepojených všetkých 11 
základných škôl, ŠH Pankúchova, 
Petržalská plaváreň a Veolia Aréna 
Draždiak. Čoskoro sa k nim pridajú 
aj ŠH Draždiak a ŠH Prokofievova. 

Mária Halašková
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Detský domáci hospic Plamienok funguje 
na Slovensku už dve dekády. Jeho sídlo – rov-
nako ako Centrum smútkovej terapie, ktoré je 
jeho súčasťou, nájdete v Petržalke, na Zadu-
najskej ceste. Za ten čas pomohol v najťažších 
chvíľach viac ako 600 rodinám s nevyliečiteľne 
chorými deťmi. Lekárka Mária Jasenková, 
ktorá stála pri jeho zrode, hovorí aj o tom, či 
môžu lekári pred pacientmi plakať a ako deti 
vnímajú blížiaci sa koniec.

Plamienok ste založili v roku 2003. Čo 
bolo impulzom?

Po skončení vysokej školy som si splnila 
prianie a nastúpila som na oddelenie detskej 
onkológie...

Preruším vás – splnili ste si prianie? 
Priznám sa, že ma to zaskočilo, veď ide asi 
o najťažšiu prácu v oblasti medicíny, aspoň 
teda z psychického hľadiska...

Mňa táto časť medicíny priťahovala 
z viacerých dôvodov. Predovšetkým, deti boli 
vždy moja srdcová záležitosť. Od strednej 

školy som mala jasno, že ak to bude možné, 
budem pracovať s deťmi. Zároveň ma lákalo 
to nepoznané, tajomné – veď vlastne dodnes 
presne nevieme, prečo mnohé z nádorových 
ochorení vznikajú. A ďalšia vec: tušila som – 
a nakoniec to tak aj naozaj bolo –, že v tejto 
oblasti budem môcť do hĺbky spoznať ľudí. 
Vedela som, že liečba trvá dlho a deti sa do 
nemocnice vracajú a ja som chcela spoznať, 
ako tieto rodiny žijú. 

A teda aj to bol dôvod, prečo ste založili 
Plamienok?

Keď som nastúpila na oddelenie detskej 
onkológie – vtedy to ešte bolo iba oddelenie 
–, denne som sa stretávala s nevyliečiteľne 
chorými deťmi a aj so smrťou. A tieto deti 
(ale aj ich rodičia) za mnou často prichádzali 
s prosbou, že chcú ísť domov. Ako mladú le-
kárku ma veľmi lákalo vyplniť im toto prianie, 
no zároveň som vedela, že to nie je možné 
bez odbornej pomoci. Že to neumožňuje ich 
zdravotný stav, ale ani náročná starostlivosť. 

Niekedy v tomto období prišla na oddele-
nie pozvánka na konferenciu, ktorú zorgani-
zoval varšavský detský hospic v Poľsku. Išla 
som tam a bola som unesená! Zobrali ma na 
návštevu nevyliečiteľne chorých detí, o ktoré 
sa starali doma, ukázali mi, ako im pomáhajú. 
Po ďalšej návšteve Poľska som už vedela, že 
také niečo chcem založiť aj na Slovensku. A to 
bol vlastne začiatok Plamienka.

V čom spočíva pomoc Plamienka?
Sú to v podstate tri hlavné oblasti. Naj-

staršia je domáca paliatívna starostlivosť 
o nevyliečiteľne choré deti, s tou sme začínali. 
V začiatkoch sme za deťmi chodievali dve – ja 
a zdravotná sestra, v tom čase som zároveň 
pracovala v nemocnici, v Plamienku som 
ešte nebola „na plný úväzok“. V súčasnosti 
domáci paliatívny tím Plamienka tvorí skupina 
ôsmich-deviatich ľudí – lekári, zdravotné ses-
try, psychológovia. Navštevujeme deti s rôz-
nymi závažnými nevyliečiteľnými diagnózami, 
ktoré bývajú do dvoch hodín jazdy autom od 
Bratislavy. Mimochodom, pred dvadsiatimi 
rokmi to nebola taká veľká oblasť, ale v súčas-
nosti – vzhľadom na dopravné možnosti – je 
to asi tretina Slovenska.

Druhú časť našej práce tvorí Centrum 
smútkovej terapie, ktoré vzniklo v roku 2011 
a tretia je vzdelávanie. Vzdelávame študentov 
na Lekárskej fakulte UK či ďalších pomáhajú-
cich profesií – ošetrovateľstva, sociálnej práce, 
špeciálnej a liečebnej pedagogiky, psychológie, 
ale aj verejnosť.

Paliatívna starostlivosť sa často spája so 
smrťou. Ako to vnímate vy?

Nie je to celkom tak. Pomáhame deťom, 
keď choroba významne zvyšuje riziko úmrtia. 
Ale paradoxne, v skutočnosti je zmyslom 
našej práce, aby tieto deti a ich rodiny mohli 
žiť. A nejde len o deti s onkologickými ocho-
reniami, častejšie sú to deti s inými vážnymi 
ochoreniami – genetickými, metabolickými; 
deti, ktoré mali problém pri narodení...

Za posledných dvadsať rokov sa počet 
takto chorých detí, ktoré zomierajú v detskom 
veku, významne znížil. Ich zdravotný stav sa 
síce pomaličky zhoršuje, ale vďaka pokroku 

„U nás asi nepracuje nikto, kto by to zvládal bez sĺz, ale ak rodina vidí, že je nám ťažko, no zároveň cíti, že sme 
tam pre nich, veľmi to oceňujú,“ hovorí Mária Jasenková. | Foto: Archív MJ

„V paliatívnej starostlivosti väčšinou pracujú ľudia, ktorí hľadajú hĺbku a zmysel života,” hovorí zakladateľka prvého 
detského domáceho hospicu na Slovensku.

RADOSŤ JE V MALIČKOSTIACH, 
KTORÉ NIE SÚ SAMOZREJMOSŤOU

ROZHOVOR
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medicíny sa dĺžka ich života predlžuje – 
a pevne verím, že pre mnohých aj kvalita. 

Nevedela som, že sa staráte aj o detičky 
s neonkologickými ochoreniami…

Neonkologické diagnózy v skutočnosti 
tvoria až 80 percent našich pacientov. Je to 
dané tým, že úspech liečby v detskej onkológii 
veľmi stúpol, ale na druhej strane počet detí 
s neonkologickými chorobami rastie. 

Ako to vyzerá, keď prídete za svojimi 
malými pacientmi, ako návšteva prebieha?

Na návštevy do rodín chodievame vždy 
dvaja – najčastejšie lekár a sestra, niekedy 
dvaja lekári, mladší a starší, aby ten mladší zís-
kal skúsenosti, niekedy je to psychológ a lekár 
– podľa toho ako môžeme a čo tá konkrétna 
rodina potrebuje. Ak je stav dieťatka stabilný, 
návšteva prebieha skôr v ľudskej rovine – sad-
neme si, dáme si čaj a bavíme sa o tom, ako sa 
majú, čo robia... Vždy je súčasťou vyšetrenie 
dieťatka a zamyslenie sa nad liečbou – či ju 
necháme tak, ako je, alebo či ju upravíme. 
Ak ide psychológ, pozhovára sa s dieťaťom, 
s rodičmi, so súrodencami či s inými členmi 
rodiny. Bežná návšteva trvá tak jednu až 1,5 
hodiny. A k dispozícii sme pritom 24 hodín, 
sedem dní v týždni; to znamená, že rodičia 
môžu zavolať lekárovi kedykoľvek, aj v noci, 
a on im buď poradí, alebo príde. 

Často musí prísť v noci?
Do roka mávame tak štyridsať akútnych 

nočných výjazdov. Takže nie je to úplne 
zriedkavé, keď si zoberiete, že rok má dvanásť 
mesiacov. Ťažšie mesiace sú na jar a na jeseň, 
kedy je viac infekcií – chrípka, virózy a tak. 
Leto býva zvyčajne pokojnejšie, ale nedá sa 
to úplne zovšeobecniť, výnimky potvrdzujú 
pravidlo.

Je tam nejaká pravidelnosť, navštevujete 
rodiny v istých intervaloch?

Novorodencov alebo kojencov, ktorí sú 
veľmi zraniteľní, aj keď sú stabilní, niekedy 
vídame aj dvakrát do týždňa, kým sa s rodinou 
nespoznáme tak, že už vieme mnohé veci 
a potreby dieťatka odhadnúť. Potom sa inter-
val postupne predlžuje na raz za dva týždne. 
Ale keď je zle, tak sa vidíme aj každý deň. 
A dokonca niekedy aj dvakrát do dňa.

Pri tom počte, koľko vás tu je, sa mi to 
zdá až nemožné...

Áno, ideme nad limit. Potrebovali by sme 
lekárov aj sestry a je to dlhodobý proces, stále 
ich vlastne zháňame.

Problém je v tom, že ich nedokážete 
zaplatiť?

Nie, chvalabohu, môžeme ich zaplatiť. Ale 
problém je, že je to náročná oblasť a aj naše 

nároky sú relatívne veľké. Nie je to práca pre 
každého. 

Nenahnevajte sa, ale neodráža sa to po-
tom na kvalite starostlivosti?

My nie sme veľká organizácia, ale poviem 
to tak: kvalita starostlivosti je daná kvalitou 
ľudí. Prístroje sú potrebné, lieky sú potrebné, 
ale to sú len prostriedky. To čo robí starost-
livosť skutočne kvalitnou, je odbornosť 
ľudí. Ľudí, ktorí sú u nás zamestnaní a plne 
platení. Dobrovoľne by to nešlo. V Plamienku 
máme na kvalitu ľudí vysoké nároky, to je 
všeobecne známe, a to sa odráža aj na kvalite 
starostlivosti... Samozrejme, to musia povedať 
rodiny, nie ja, ale myslím si, že všeobecne sú 
spokojné.

Súčasný tím pracuje v Plamienku dlhšie?
Tri sme tu skoro od začiatku, s nejakými 

pauzami. Potom tu máme dve lekárky, ktoré sú 
v tejto chvíli na materskej, a tie sú u nás desať 
rokov. Ďalší ľudia tu robia štyri roky, takže 
sme relatívne stabilní. Dokonca sa mi zdá, že 
viac ako v minulosti.

Akí ľudia sa u vás uchádzajú o prácu? 
Podmienkou je asi aj vysoká psychická 
odolnosť...

Do paliatívnej starostlivosti väčšinou pri-
chádzajú ľudia, ktorí hľadajú hĺbku a zmysel 
života. Väčšinou sú to ľudia, ktorí sami zažili 
a prešli náročnými etapami života a dokážu 
zvládať aj veľkú záťaž. Ja tomu hovorím, že 
máme vyššiu „frustračnú toleranciu“. Čiže 
čosi znesieme. Chceme pomôcť, ale zároveň 
musíme prijať, že naša pomoc má limity. 

A potom – nie je to také náročné, ako to 
môže vyzerať zvonka. Keď rodina, o ktorú sa 
staráme, žije krásne momenty, tešíme sa a tieto 
okamihy sú aj pre nás veľmi povzbudzujúce. 
Nedávno sme mali chlapčeka, ktorý mal ťažkú 
infekciu. Ale vybojovali sme to spolu – prišla 
Veľká noc, a zrazu bolo lepšie. Zrazu sme ho 
mohli odpojiť od prístrojov a mohol ísť na 
prechádzku a od babičky dostal tričko s nápi-
som, že je veľký šibač. Mali sme všetci veľkú 
radosť. Vtedy si vždy uvedomím, že radosť je 
v maličkostiach, ktoré nie sú samozrejmosťou. 
Ja sama na to často zabúdam. 

Je to možno hlúpa otázka – ale neo-
tupiete z toho, keď denne vidíte toľko 
bolesti?

V jednom si myslím, že máte pravdu – ne-
môžeme deti, o ktoré sa v Plamienku staráme, 
vnímať tak, akoby to boli naše vlastné deti. Ak 
by to tak bolo, dlhodobo by sme nedokázali 
pomáhať, vyhoreli by sme. Veľmi nám ale 
na deťoch v Plamienku záleží. A možno istý 
odstup je to, čo rodinám pomáha. Niekde 
som počula, že najväčší odborník paliatívnej 
starostlivosti je ten, kto je najväčším odborní-

kom v starostlivosti o seba samého – a s tým 
súhlasím. Určite každý z nás, čo sme tu dlhšie, 
narazil na svoje limity. Asi by som klamala, 
keby som povedala, že to všetko zvládame, 
ale je dôležité včas to zachytiť. Dať si pauzu, 
odpojiť sa, skúsiť žiť vzťahy mimo práce, 
ktoré vás nasýtia. 

Ako sa prejavuje, keď dosiahnete limit?
Každý to máme rôzne. Napríklad ja bývam 

veľmi podráždená, napätá. Dráždia a frustrujú 
ma veci, ktoré by som si možno inak nevší-
mala. V tej chvíli potrebujem samotu, priestor 
pre seba, mám tendencie unikať z kolektívu. 
Všetko sa nedá robiť ideálne, a tak niekedy 
ideme aj za limit, v noci nespíme , nemáme 
dosť oddychu. Ja sa snažím mať pauzu 
mesiac v lete. Bolo obdobie, po kovide, kedy 
to bolo náročné – vtedy som odišla na dva 
mesiace k moru, cítila som, že potrebujem 
vypnúť. Veľmi mi to pomohlo. Za tie roky, 
čo pracujem v Plamienku, som musela odísť 
niekoľkokrát.

Keď hovoríme o limitoch – môžete pri 
rodinách s ťažko chorými deťmi plakať? Je 
to v poriadku?

Nemáme žiadne pravidlo, že nesmieme. 
Aj rodičia sa nás často pýtajú, či môžu plakať 
pred svojím dieťaťom. Moja odpoveď je: učíte 
tým svoje dieťa, že plakať je v poriadku, ale 
dôležité je, aby ste mu zároveň dokázali dať 
podporu. U nás asi nepracuje nikto, kto by to 
zvládal bez sĺz, ale ak rodina vidí, že je nám 
ťažko, no zároveň cíti, že sme tam pre nich, 
veľmi to oceňujú. Problém nastáva, keď musia 
držať oni nás. Mne sa to stalo, ešte keď som 
pracovala v nemocnici, bolo to jedno z mojich 
prvých úmrtí. Ale táto skúsenosť ma tiež 
posunula.

Keď dieťatko stratíme, všetci smútime, 
aj my v Plamienku. Sú chvíle, keď je naozaj 
ťažko. Postupne sa ale vždy vrátime do nor-
málneho života. Trvá to rôzne dlho. Niekedy 
sú to dni, inokedy týždne.

Hovorí sa, že deti sú veľmi silné. Ako 
prežívajú stav, keď vedia, že sa blíži koniec?

Na to neexistuje jednoznačná odpoveď. 
Deti znesú veľa, ale nie samy, potrebujú 
k tomu nás, dospelých. A ako to prežívajú? 
Trúfla by som si povedať, že všetky deti vedia, 
že sa blíži niečo veľmi, veľmi vážne. Aj novo-
rodenci, dojčatá. Neuvedomujú si to mentálne, 
ale cítime z nich úzkosť, nepokoj; veľmi lipnú 
na mame, keď sa vzdiali, rozplačú sa... Ja to 
vnímam tak, že tušia, že sa blíži odlúčenie.

Keď sú väčšie, veľmi záleží, či sa o tom, že 
im nie je dobre, v rodinách hovorí. Lebo sú 
rodiny, kde sa o tom nehovorí, ale to sa nedá 
donekonečna, vždy nakoniec nastane zlom, 
kríza. A my sme tam aj na to, aby sme im 
trošku pomohli – položili otázku, dali komen-

MÁJ 2026 ROZHOVOR



12

tár alebo boli s nimi v tichu. Do rozhovoru ich 
netlačíme, to nie je naším cieľom. 

Naším poslaním je prísť tam, v prvom rade 
s nimi byť, aby všetci, deti aj dospelí, cítili, že 
nám na nich záleží, že im odborne dokážeme 
pomôcť – lebo to je najväčšia obava detí aj 
rodičov: budem trpieť a nebude mi mať kto 
pomôcť. Takže sme tam na to, aby sme kon-
trolovali utrpenie tela . Pokiaľ ide o rozhovory 
a otváranie tém... Keď ste s niekým, komu 
je ťažko, pomáha predovšetkým prítomnosť 
a záujem a po rozhovore sa niekedy dejú 
zázračné veci. 

Koľko rodín máte aktuálne 
v starostlivosti? 

Desať-pätnásť. Do roka je to okolo štyrid-
sať, ale tento rok sa mi zdá, že ich je viac. Inak 
ešte aj to je dôležité povedať, že niekedy deti 
prepúšťame. Máme ich v starostlivosti 24/7, 
tri až šesť mesiacov, počas ktorých sa snažíme 
rodinám zanechať nejakú pridanú hodnotu 
– či už je to v liečbe alebo v sprevádzaní, ale 
často je to mix všetkých týchto vecí. Keď sa 
deti zastabilizujú, končí sa starostlivosť 24/7 
a presúvame ich do tzv. monitoringu, to zna-
mená, že sme s nimi v kontakte zhruba raz za 
tri mesiace. Je to jeden telefonát alebo online 
hovor a nemajú nás k dispozícii 24/7. Ale keď 
sa zhorší stav alebo niečo sa udeje, plánovane 
ich potom môžeme prijať znovu do nepretrži-
tej starostlivosti. 

Ako sa k vám rodiny dostávajú? Vyberáte 
si ich nejako?

Niekedy nás kontaktuje ich ošetrujúci lekár 
v nemocnici, niekedy ich pediater, niekedy 
sa ozvú sami. Vždy ich prosíme o doručenie 
lekárskej správy, aby sme sa mohli odborne 
zorientovať, prípadne lekárov kontaktovať 
telefonicky a potom sa stretneme s rodičmi. 
Niekedy v nemocnici alebo online, alebo 
rovno doma. 

Fungujete už vyše dvadsať rokov. Čo sa 
za ten čas zmenilo? 

Okrem tých dopravných možností, ktoré 
nám umožňujú postarať sa o deti vo väčšej 
vzdialenosti od Bratislavy, je to aj pokrok 
v prístrojovom vybavení. Napríklad domáca 
umelá pľúcna ventilácia alebo špecializovaná 
výživa, ktorá sa podáva priamo do žalúdka... 
To všetko znamená, že aj takéto deti dnes 
môžu byť doma a nie v nemocnici. Posun 
v liečbe v rôznych oblastiach je veľký. Existuje 
napríklad kašľací prístroj pre deti, ktoré majú 
problémy s vykašliavaním – vďaka nemu sa 
im výrazne uľaví a v konečnom dôsledku im 
to predĺži život. Výrazne sa rozšírilo použitie 
biologickej liečby. Myslím si, že vďaka tomu 
mnohé deti, ktoré vtedy patrili do paliatívnej 
medicíny, už do nej nepatria. 

Je obdivuhodné, že rodičia sa rozhodnú 
doma starať o ťažko choré deti. Musí to 
byť veľmi náročné.

Tým, že sa predlžuje život týchto detí 
a sťažuje starostlivosť – lebo obhospodarovať 
všetky tieto prístroje je záťaž na rodičov; 
stúpa počet rodín, ktoré sú preťažené. Lebo 
neexistuje pokrok bez nejakej dane, vždy nám 
to niečo dá a niečo vezme. Úlohou spoloč-
nosti – a tam sa potrebujeme posunúť – je 
ponúknuť podporu rodičom. Veľmi by im 
to pomohlo. Zrelosť spoločnosti sa meria aj 
tým, do akej miery sme schopní byť oporou 
ľuďom, ktorí sú zraniteľní. Ktorí si nevedia 
pomôcť sami. Mnohé z tých rodín žijú veľmi 
ťažko. Potrebujeme komunitné centrá, res-
pitné centrá, stacionáre... a všetky tieto centrá 
potrebujú špecializovaný personál – a v tom je 
ďalší problém, keďže kvalifikovaných lekárov 
a zdravotných sestier je na Slovensku málo. 

Spomenuli ste respitné centrá – čo je to?
Špecializované zariadenia poskytujúce 

„úľavu“ (z anglického respite) rodinám, ktoré 
sa starajú o ťažko zdravotne znevýhodnené 
alebo nevyliečiteľne choré deti. Nie zriedka 
sú rodičia, najmä mamy týchto detí veľmi 
preťažené, niekedy dokonca vyhoreté. V noci 
k deťom často vstávajú, sú častejšie sociálne 
izolované, roky sú s chorým dieťaťom doma, 
režim je často stereotypný. Potrebujú si 
oddýchnuť a zmeniť režim, stretnúť nových 
ľudí, občerstviť sa. A na to práve slúžia tieto 
respitné centrá, kde môžu rodiny svoje deti na 
nejaký čas umiestniť, aby si trochu vydýchli, 
mohli sa venovať sebe. 

Dlho ste boli jediným detským hospicom 
na Slovensku. Sú už aj iné?

Existuje hospic Svetielko nádeje v Ban-
skej Bystrici, Svetielko pomoci v Košiciach 

a v Nitre Pod krídlami Dominiky budú stavať 
hospic ako respitné centrum. 

Mimochodom, stále existujete len vďaka 
donorom? Hádže vám štát polená pod 
nohy?

Nie, nemyslím si, že by nám hádzal 
polená pod nohy. Snažíme sa byť apolitickí 
aj acirkevní. Vždy sme sa snažili vyhýbať 
akémukoľvek ideologickému vplyvu zvonku. 
Jedinýkrát, keď som vnímala, že nás zmeny 
zvonku poškodia, bolo, keď sa uvažovalo 
o uzákonení nutnosti zverejňovať osobné dáta 
darcov. Našťastie to neprešlo, lebo podľa mňa 
je to veľmi zneužiteľné. Myslím si, že kto-
koľvek daruje, mal by mať možnosť darovať 
anonymne. 

Na začiatku rozhovoru ste spomenuli, že 
ste vytvorili aj Centrum smútkovej terapie. 
Potrebujú sa ľudia učiť smútiť?

Centrum funguje už od roku 2011. Je to 
vlastne psychologická a poradenská pomoc 
pre rodiny, ktoré smútia – rodičia, ktorí stratili 
dieťa; deti, ktoré stratili rodiča, starého rodiča, 
súrodenca. Ponúkame im bezplatné konzultá-
cie so psychológom, pravidelné individuálne 
stretnutia so psychológom, skupinové stretnu-
tia – organizujeme skupiny detí, tínedžerov aj 
rodičov. A v lete rodinný terapeutický tábor. 

A či sa potrebujeme naučiť smútiť? Áno, 
potrebujeme sa naučiť smútiť a radovať 
zároveň. Málokto sa dokáže radovať aj smútiť 
naplno. Učíme sa to celý život. Učíme sa, ako 
trpieť a zároveň byť k sebe aj k druhým lás-
kavý. Ako sa radovať, ale vnímať a nevyhýbať 
sa náročným stránkam života.

Martina Štefániková

Detský domáci hospic Plamienok vznikol v roku 2003. Za ten čas už pomohol v najťažších chvíľach viac ako 600 
rodinám s nevyliečiteľne chorými deťmi. | Foto: Archív MJ

ROZHOVOR
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Občania rozhodnú o otázkach:
1.	 Súhlasíte so zrušením tzv. doživotnej renty, napríklad, pre Roberta Fica, ustanovenej v § 24a ods. 1  

písm. b) zákona č. 120/1993 Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej 
republiky v aktuálnom znení?

2.	Súhlasíte s tým, aby boli obnovené Úrad špeciálnej prokuratúry a Národná kriminálna agentúra?

Záujemcovia o prácu v okrsko-
vých volebných komisiách sa 
môžu pohodlne registrovať pro-
stredníctvom online formulára 
na webe volby.petrzalka.sk od 
5. 5. 2026. Stačí vyplniť osobné 
údaje, údaje potrebné k vyplateniu 
odmeny a zakliknúť súhlas s ich 
spracovaním.

Vo formulári sa dajú vybrať aj 
preferované volebné miestnosti, 
do ktorých by záujemcovia chceli 

byť umiestnení. Za pomoc dostanú 
členovia komisií stravné a odmenu, 
ktorej výška bude upresnená po 
obdržaní pokynov od Ministerstva 
vnútra SR.

„Mestská časť musí počkať na dele-
gácie členov komisií zo strany politických 
strán a hnutí a následne bude voľné 
miesta obsadzovať záujemcami z radov 
verejnosti, ktorí sa prihlásia cez krátky 
online formulár. Informáciu o zaradení 
do konkrétneho okrsku preto môžu 

záujemcovia očakávať do 25. mája 2026. 
Ak aj nebudú z kapacitných dôvodov 
zaradení, budeme ich evidovať v databáze 
náhradníkov a do dňa volieb ich môžeme 
telefonicky kontaktovať s ponukou na 
zaplnenie voľného miesta. Viacero členov 
komisií sa z rôznych dôvodov odhlási 
niekoľko dní pred voľbami, preto je šanca 
na dodatočné zaradenie pomerne veľká,“ 
informuje referát organizačných 
vecí Miestneho úradu Petržalka, 
ktorý zastrešuje organizáciu volieb.

sobota, 4. júl 2026 od 7:00 do 22:00

Volič, ktorý sa nemôže dostaviť do vo-
lebnej miestnosti zo závažných, najmä zdra-
votných dôvodov, má právo požiadať obec 
a v deň volieb okrskovú volebnú komisiu 
o vykonanie hlasovania do prenosnej voleb-
nej schránky, a to len v územnom obvode 
volebného okrsku, pre ktorý bola okrsková 
volebná komisia zriadená. Volič, ktorý chce 
hlasovať mimo volebnej miestnosti a nemá 
trvalý pobyt v územnom obvode volebného 
okrsku, v ktorom sa zdržiava, môže hlaso-
vať len s hlasovacím preukazom.

Volič môže požiadať o hlasovanie mimo 
volebnej miestnosti do prenosnej volebnej 
schránky:

•	 e-mailom, najneskôr v posledný 
pracovný deň pred konaním refe-
renda (do 3. 7. na e-mailovej adrese 
organizacne@petrzalka.sk

•	 telefonicky, najneskôr v posledný 
pracovný deň pred konaním referenda 
(do 3. 7. 2026) v úradných hodinách 
petrzalka.sk/uradnehodiny na tel. 
čísle 02/68 288 913,

•	 osobne, najneskôr v posledný pra-
covný deň pred konaním referenda 
(do 3. 7. 2026) v úradných hodinách 
petrzalka.sk/uradnehodiny na ad-
rese Kutlíkova 17, Bratislava, č. dv. 806 
(8. poschodie),

•	 v listinnej forme tak, aby žiadosť 
o hlasovanie mimo volebnej miestnosti 
do prenosnej volebnej schránky bola 
doručená na adresu Mestská časť 
Bratislava-Petržalka, Kutlíkova 17, 851 
02 Bratislava, najneskôr v posledný 
pracovný deň pred konaním referenda 
(do 3. 7. 2026) v úradných hodinách 
petrzalka.sk/uradnehodiny.

Žiadosť musí obsahovať nasledovné 
údaje o voličovi:

• meno a priezvisko • dátum narodenia 
• adresu trvalého pobytu (obec, ulica, číslo 
domu, poschodie) • kontaktné telefónne 
číslo

Obyvatelia MČ Bratislava-Petržalka 
si môžu overiť príslušnosť k okrskovej 
volebnej komisii, a zároveň získať telefo-
nický kontakt na komisiu telefonicky, v deň 
konania referenda 4. 7. 2026 od 7:00 do 
22:00 na telefónnom čísle 02/68 288 913 na 
webstránke petrzalka.sk.

MÁJ 2026 REFERENDUM

REFERENDUM 2026

VOĽBA DO PRENOSNEJ VOLEBNEJ SCHRÁNKY

PETRŽALKA HĽADÁ ČLENOV DO KOMISIÍ NA REFERENDUM 
V referende naplánovanom na 4. júla 2026 bude mať Petržalka 18 volebných 
miestností, väčšinu z nich tvoria základné a stredné školy. Okrsky budú zverejnené 
v súlade s lehotou určenou prezidentom SR najneskôr do 7. mája.
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ZOZNAM VOLEBNÝCH MIESTNOSTÍ PRE HLASOVANIE V REFERENDE 2026

REFERENDUM

Volebná miestnosť Ulica Číslo domu
SOŠ technická Vranovská 4 Dargovská 43, 45, 47, 49, 51, 59, 63, 65, 67, 69
SOŠ technická Vranovská 4 Dubnická 2, 4
SOŠ technická Vranovská 4 Gogoľova 1, 3, 9, 11, 16, 18, 26
SOŠ technická Vranovská 4 Goralská 10, 43, 45, 47, 49, 49A, 51, 51A
SOŠ technická Vranovská 4 Harmanecká 2, 4, 6
SOŠ technická Vranovská 4 Kopčianska 8, 10, 78, 80, 82, 82A, 82D, 82H, 84, 86, 88, 90
SOŠ technická Vranovská 4 Viedenská cesta 5, 7, 8, 26, 36, 38
SOŠ technická Vranovská 4 Vilová 5, 6, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 19A, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37

SOŠ technická Vranovská 4 Handlovská 1, 1A, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21, 22, 23, 26, 26A, 27, 28, 29, 31, 33, 
33A, 35, 39, 41, 45

SOŠ technická Vranovská 4 Hrobárska 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12A
SOŠ technická Vranovská 4 Jaroslavova 8, 10, 11, 12, 12A, 13, 14, 15, 15A, 16, 17, 19, 21, 23
SOŠ technická Vranovská 4 Kaukazská 16, 18, 41, 45, 2939
SOŠ technická Vranovská 4 Kežmarské námestie 1, 3, 4, 4A, 5, 6, 6A, 7, 7A
SOŠ technická Vranovská 4 Kremnická 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 14A, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 25, 25A, 26, 27, 29, 33
SOŠ technická Vranovská 4 Krupinská 2
SOŠ technická Vranovská 4 Kubínska 33, 35, 37, 39, 41, 41A, 43, 44, 46, 48, 50, 53, 55, 57, 59, 60, 62, 63, 64, 67, 70
SOŠ technická Vranovská 4 Levočská 3, 5, 7, 7A, 11, 13, 15, 24, 26, 30, 32, 34, 38
SOŠ technická Vranovská 4 Novobanská 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17
SOŠ technická Vranovská 4 Nábrežná 2, 4, 6, 8, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 24, 26, 34, 36
SOŠ technická Vranovská 4 Očovská 2, 4, 6, 8, 10, 12
SOŠ technická Vranovská 4 Pri smaltovni 1
SOŠ technická Vranovská 4 Pri vojenskom cintoríne 10, 12, 14

SOŠ technická Vranovská 4 Prokopova 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 
32, 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 44, 45, 48, 49, 50

SOŠ technická Vranovská 4 Rusovská cesta 5, 7, 9, 11, 13, 14, 14A, 15, 17, 19, 22, 36, 348
SOŠ technická Vranovská 4 Generála Goliana 2
SOŠ technická Vranovská 4 Gustáva Mallého 2
SOŠ technická Vranovská 4 Závodu Matador 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22
SOŠ technická Vranovská 4 Vranovská 2, 4, 6, 6A, 21, 25, 25A, 27, 37, 39, 51, 53, 54, 55, 57, 59, 60, 61, 63, 65, 67
SOŠ technická Vranovská 4 Údernícka 2, 2A, 2B, 4, 4A, 5, 6, 10, 11, 12, 24
SOŠ technická Vranovská 4 Ľubietovská 2, 4, 4A, 6, 8, 10, 12, 14, 16
ZŠ Nobelovo námestie 6 Bohrova 1, 3, 5, 7, 9, 11
ZŠ Nobelovo námestie 6 Kapicova 1, 2, 4, 5, 6, 7, 11, 13, 15
ZŠ Nobelovo námestie 6 Lenardova 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18
ZŠ Nobelovo námestie 6 Planckova 1, 2, 3, 4
ZŠ Nobelovo námestie 6 Daliborovo námestie 3
ZŠ Nobelovo námestie 6 Pečnianska 1, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33
ZŠ Nobelovo námestie 6 Zadunajská cesta 1, 3, 4, 5, 6, 6A, 7, 8, 9, 16, 27
ZŠ Nobelovo námestie 6 Záporožská 1, 2, 3, 4, 6, 7, 9, 12
ZŠ Nobelovo námestie 6 Gercenova 1, 2, 2A, 2B, 3, 4, 4A, 5, 6, 6A, 6B, 6C, 7, 8A, 8H, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 27, 29, 31, 33, 35
ZŠ Nobelovo námestie 6 Nobelovo námestie 6, 7, 8, 9, 10
ZŠ Nobelovo námestie 6 Röntgenova 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20
ZŠI Vlastenecké námestie 1 Jungmannova 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20
ZŠI Vlastenecké námestie 1 Vavilovova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26
ZŠI Vlastenecké námestie 1 Vlastenecké námestie 1, 3, 7, 8, 9, 10
ZŠI Vlastenecké námestie 1 Pifflova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11
ZŠI Vlastenecké námestie 1 Wolkrova 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45
ZŠ Černyševského 8 Farského 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24
ZŠ Černyševského 8 Černyševského 1, 3, 5, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 29
ZŠ Černyševského 8 Krasovského 12, 13
ZŠ Černyševského 8 Macharova 1, 3, 5, 7, 9, 11
ZŠ Černyševského 8 Muchovo námestie 3, 4, 5, 6
ZŠ Černyševského 8 Mánesovo námestie 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8
ZŠ Černyševského 8 Černyševského 31, 33, 35, 37, 39, 40, 42, 44, 46
SPŠE Hálova 16 Belinského 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14
SPŠE Hálova 16 Hálova 2, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 17, 18, 19, 20
SPŠE Hálova 16 Rusovská cesta 34, 46, 48, 50, 52, 54, 56
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ZOZNAM VOLEBNÝCH MIESTNOSTÍ PRE HLASOVANIE V REFERENDE 2026

REFERENDUMMÁJ 2026

Volebná miestnosť Ulica Číslo domu
SPŠE Hálova 16 Belinského 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25
SPŠE Hálova 16 Panónska cesta 4, 4A, 8, 21
SPŠE Hálova 16 Ševčenkova 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 32
ZŠ Prokofievova 5 Andrusovova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9A, 9B, 10, 11
ZŠ Prokofievova 5 Ondreja Štefanka 2, 3, 5
ZŠ Prokofievova 5 Ševčenkova 1, 3, 5, 7, 9, 13, 15, 17, 19, 25, 27, 29, 31, 33
ZŠ Prokofievova 5 Švabinského 1, 2, 3, 4, 5
ZŠ Prokofievova 5 Fedinova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 14, 16, 16A, 18, 20, 22, 24
ZŠ Prokofievova 5 Kolmá 8
ZŠ Prokofievova 5 Prokofievova 4, 5, 14, 16
ZŠ Prokofievova 5 Švabinského 6, 8, 10, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 22
ZŠ Tupolevova 20 Iľjušinova 1, 4, 6, 8, 10, 12, 14
ZŠ Tupolevova 20 Jiráskova 2, 4, 6, 8, 10
ZŠ Tupolevova 20 Markova 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15
ZŠ Tupolevova 20 Pajštúnska 1, 3, 5, 7, 9
ZŠ Tupolevova 20 Tupolevova 1, 2, 3, 4, 5, 6A, 6B, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24
ZŠ Dudova 2 Hrobákova 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 20, 22, 24, 26, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44
ZŠ Dudova 2 Ambroseho 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 17, 19
ZŠ Dudova 2 Bradáčova 1, 2, 4, 5, 6
ZŠ Dudova 2 Dudova 1, 2, 4
ZŠ Dudova 2 Romanova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 19, 21
ZŠ Dudova 2 bez ulice 325
ZŠ Dudova 2 Bratislava - Petržalka 1
ZŠ Dudova 2 Kutlíkova 1, 2, 3, 5, 7, 7A, 9, 11, 13, 13A, 13B, 13C, 13D, 13E, 13F, 13G, 13H, 13I, 13J
ZŠ Dudova 2 Romanova 22, 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 40, 42, 44, 46
ZŠ Dudova 2 Rovniankova 1, 2, 3A, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22, 24
ZŠ Dudova 2 Starohájska 4, 5, 6, 8, 10, 15, 31, 35
ZŠ Gessayova 2 Gessayova 2, 6, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 20A, 21, 23, 25, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47
ZŠ Gessayova 2 Námestie Hraničiarov 2, 2A, 4A, 4B, 6A, 6B, 8A, 8B, 10, 12, 14, 16, 18, 20

ZŠ Gessayova 2 Osuského 1, 1A, 2, 3, 3A, 3B, 3C, 3D, 4, 5, 6, 7, 8, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 
40, 42, 44, 46

ZŠ Lachova 1 Furdekova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 6A, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25

ZŠ Lachova 1 Lachova 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 
30, 32, 33, 35, 37, 39

ZŠ Lachova 1 Námestie Hraničiarov 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 17, 19, 21, 23, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39
ZŠ Pankúchova 4 Dolnozemská cesta 1

ZŠ Pankúchova 4 Haanova 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 11, 13, 14, 14A, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 26, 28, 31, 33, 35, 36, 37, 
39, 40, 41, 42, 44, 46, 48, 50

ZŠ Pankúchova 4 Klokočova 1, 10, 41, 43, 49
ZŠ Pankúchova 4 Kočánkova 23
ZŠ Pankúchova 4 Lužná 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 17, 19, 21
ZŠ Pankúchova 4 Mamateyova 13, 15
ZŠ Pankúchova 4 Májová 21
ZŠ Pankúchova 4 Pankúchova 1, 3, 4, 5, 6, 7
ZŠ Pankúchova 4 Pobrežná 1
ZŠ Pankúchova 4 Polereckého 1, 2, 3, 5, 7, 9
ZŠ Pankúchova 4 Sosnová 35, 37, 39, 41, 43
ZŠ Pankúchova 4 Blagoevova 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24

ZŠ Pankúchova 4 Šustekova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 45, 47, 
49, 51

ZŠ Pankúchova 4 Bosákova 3, 5A, 5B, 7, 9
ZŠ Pankúchova 4 Bulíkova 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13
ZŠ Pankúchova 4 Mlynarovičova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 22, 24

ZŠ Pankúchova 4 Alžbety Gwerkovej 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 
31, 33

ZŠ Pankúchova 4 Bulíkova 15, 17, 19, 21, 23, 25
ZŠ Pankúchova 4 Jankolova 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
ZŠ Pankúchova 4 Marie Curie Sklodowskej 1, 2, 3, 4, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41
ZŠ Pankúchova 4 Mamateyova 10, 11, 12
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ZOZNAM VOLEBNÝCH MIESTNOSTÍ PRE HLASOVANIE V REFERENDE 2026

REFERENDUM

Volebná miestnosť Ulica Číslo domu
ZŠ Pankúchova 4 Mamateyova 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30
ZŠ Pankúchova 4 Medveďovej 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34
PEVŠ Tematínska 10 bez ulice 3591, 3644, 4053, 6101, 6195, 6198
PEVŠ Tematínska 10 Starhradská 2, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18
PEVŠ Tematínska 10 Tematínska 1, 2, 4, 6, 7, 8, 10
PEVŠ Tematínska 10 Topoľčianska 25, 27, 29, 31, 33
PEVŠ Tematínska 10 Topoľčianska 1, 3, 5, 7, 8, 10, 12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 26
ZŠ Holíčska 50 Holíčska 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13
ZŠ Holíčska 50 Smolenická 1, 2, 3, 4, 5, 8, 10, 12, 14, 16, 18
ZŠ Holíčska 50 Strečnianska 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 12, 14, 15, 16, 18, 20
ZŠ Holíčska 50 Brančská 1, 3, 5, 7, 9, 11
ZŠ Holíčska 50 Holíčska 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 40, 42, 46, 48, 50
ZŠ Holíčska 50 Šintavská 2, 6, 8, 10, 12, 14, 18, 20, 22, 26
ZŠ Budatínska 61 Budatínska 1, 3, 5, 7, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 16A, 17, 19, 20, 21, 22
ZŠ Budatínska 61 Lietavská 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16
ZŠ Budatínska 61 Budatínska 49, 51, 53, 55, 57, 57A, 59, 61, 63, 65, 67, 69, 71, 73, 75, 77, 79, 81
ZŠ Budatínska 61 Znievska 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 18
ZŠ Budatínska 61 Budatínska 23, 24, 25, 26, 27, 29, 31, 33, 34, 34A, 35, 37, 41, 43, 47
ZŠ Budatínska 61 Znievska 19, 20, 21, 22, 23, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44
Cirkevné konzervatórium Beňadická 38/A Beňadická 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 22, 28, 30, 32, 34, 36, 38
Cirkevné konzervatórium Beňadická 38/A Lietavská 11, 13, 15
Cirkevné konzervatórium Beňadická 38/A Lietavská 1, 3, 5, 7, 9
Cirkevné konzervatórium Beňadická 38/A Vyšehradská 1, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39
Cirkevné konzervatórium Beňadická 38/A Vígľašská 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 17, 19, 21
Cirkevné konzervatórium Beňadická 38/A Šášovská 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16

ZŠ Turnianska 10 Jasovská 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 37, 39, 41, 43, 45, 
47, 49, 51

ZŠ Turnianska 10 Betliarska 8B, 9, 10, 11, 12, 19, 21, 22
ZŠ Turnianska 10 Krásnohorská 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 20, 22
ZŠ Turnianska 10 Ľubovnianska 1, 3, 5, 7
ZŠ Turnianska 10 Žehrianska 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 12, 14
ZŠ Turnianska 10 Antolská 4, 6, 8
ZŠ Turnianska 10 Bzovícka 2, 4, 6, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 36, 38
ZŠ Turnianska 10 Humenské námestie 4, 5, 6, 7, 8
ZŠ Turnianska 10 Janíkovské role 1
ZŠ Turnianska 10 Sitnianska 1, 2, 3
ZŠ Turnianska 10 Turnianska 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 10
ZŠ Turnianska 10 Urpínska 4
ZŠ Turnianska 10 Ľubovnianska 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18
Simba centrum Labutia 1, 3, 5, 7, 9, 11

Simba centrum Zuzany Chalupovej 7, 7A, 8, 8A, 9, 9A, 10, 10A, 10B, 11, 11A, 12, 12A, 13, 13A, 14, 14A, 14B, 15, 15A, 16, 16A, 17, 
17A, 18, 18A, 18B

MŠ Fialová Béžová 2, 4, 6, 8
MŠ Fialová Fialová 1, 2, 2A, 2B, 2C, 3, 3A, 3B, 3C, 4, 4A, 4B, 5, 5A, 5B, 5C, 6, 6A, 6B, 7, 7A, 7B, 7C, 8, 8A, 9, 10

MŠ Fialová Žltá

1, 1A, 2, 2A, 2B, 2C, 2E, 2F, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 8B, 8C, 8D, 8E, 8F, 8G, 8H, 9, 10, 11, 12, 13, 13A, 
14, 14A, 14B, 14C, 14D, 14E, 14H, 16, 16A, 16C, 16D, 16E, 16F, 16G, 16H, 16I, 18, 22B, 22C, 
22D, 22E, 22G, 22H, 24, 24A, 24B, 24C, 24D, 24E, 24F, 24G, 24H, 26, 28, 30, 30A, 30B, 
30C, 30D, 30E, 30G, 30H, 30I, 32A, 32B, 34
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info@remediumlegal.sk

LACNÉ AUTODIELY A NÁRADIE V PETRŽALKE!

OLEJE | ADITÍVA | AUTOKOZMETIKA | BATÉRIE | ŽIAROVKY | STAVBA | ZÁHRADA

www.motora.sk
výdajňa eshopu: Kopčianska 39, tel.: +421 905 501 695, e-mail: info@motora.sk

dvojfaktorové overenie, pravidelne si aktua-
lizujte zariadenia a nezdieľajte osobné údaje 
tam, kde to nie je nevyhnutné.

Internet nám prináša pohodlie, ale aj zod-
povednosť. Každý klik môže mať následky – 
a aj vo virtuálnom priestore platí staré známe: 
dôveruj, ale preveruj. 

JUDr. Ján Dolejš
advokát, konateľ

Advokátska kancelária 
Remedium Legal, s.r.o.

Internet sa stal neoddeliteľnou súčasťou 
nášho života. Nakupujeme online, vybavujeme 
úradné záležitosti, komunikujeme s priateľmi aj 
s bankou. S pohodlím však prichádza aj riziko 
– virtuálny priestor je miestom, kde číhajú pod-
vodníci, ktorí sa snažia zneužiť našu dôveru, 
rýchlosť či nepozornosť.

Podvody na internete dnes nadobúdajú 
čoraz sofistikovanejšie formy. Už nejde len 
o e-maily so žiadosťou o „malú pôžičku“ od 
neznámeho princa. Najčastejšie sa stretávame 
s tzv. phishingom – teda snahou vylákať 
osobné alebo bankové údaje pod zámienkou 
komunikácie s dôveryhodnou spoločnosťou. 
Môže to byť napríklad e-mail zdanlivo od vašej 
banky, dopravcu alebo e-shopu, ktorý vás žiada, 
aby ste „overili údaje“ či „znovu zadali heslo“.

Mnohí podvodníci dnes útočia aj cez SMS 
správy alebo sociálne siete. Typické sú správy 
o „zadržanom balíku“, ponuky výhodnej investí-
cie alebo romantické známosti, ktoré po čase 
začnú žiadať peniaze. Na prvý pohľad pôsobia 
dôveryhodne, často používajú logo známej 
spoločnosti či mená reálnych osôb.

Internetové podvody sa nevyhýbajú ani fa-
lošným e-shopom, ktoré ponúkajú lákavo nízke 
ceny. Po zaplatení tovar nikdy nepríde a stránka 
často po pár týždňoch z internetu zmizne. 
Rizikové sú aj inzertné portály, kde podvodníci 
ponúkajú tovar či služby, žiadajú platbu vopred 
a následne prestanú komunikovať.

Ako sa brániť?
Základom je opatrnosť a zdravý rozum. 

Ak vás niekto tlačí do rýchleho rozhodnutia, 
zastrašuje alebo ponúka niečo „príliš výhodné“, 

zbystrite pozornosť. Nikdy nezadávajte svoje 
prihlasovacie údaje či čísla platobných kariet cez 
odkazy v e-mailoch alebo v SMS správach.

Ak platíte online, uistite sa, že stránka 
má zabezpečené pripojenie (začína na 
https:// a zobrazuje ikonku zámku). Overte 
si predajcu – pozrite si recenzie, sídlo firmy 
a kontaktné údaje.

Dôležitá je aj ochrana osobných údajov. 
Nezverejňujte svoje rodné číslo, adresu či 
číslo občianskeho preukazu. Ak vám niekto 
tvrdí, že zastupuje úrad alebo banku, overte 
si to priamo u danej inštitúcie na oficiálnych 
kontaktoch.

Čo robiť, ak sa stanete obeťou?
Ak podvodník získal vaše peniaze, ihneď 

kontaktujte svoju banku. V niektorých 
prípadoch sa transakciu dá zvrátiť, ak sa 
koná rýchlo. Vždy je vhodné podať trestné 
oznámenie na polícii. Môže sa zdať, že šanca 
na náhradu škody je malá, no oznámenia po-
máhajú polícii mapovať nové typy podvodov 
a zastaviť páchateľov.

Nezabúdajte, že podľa Trestného zákona 
ide o trestný čin podvodu, často aj počíta-
čového. Ak niekto úmyselne uvedie iného 
do omylu, aby sa obohatil, hrozí mu odňatie 
slobody až na niekoľko rokov – podľa výšky 
škody a závažnosti konania.

Prevencia je najlepšia obrana
Podvodníci sa spoliehajú na dôverčivosť, 

rýchlosť a túžbu po jednoduchých riešeniach. 
Uvedomelým správaním môžeme predísť 
mnohým problémom. Používajte silné heslá, 

Ako sa chrániť pred internetovými hrozbami?

PODVODY V ONLINE PROSTREDÍ
RADA PRÁVNIKA

RADA PRÁVNIKA/INZERCIAMÁJ 2026

INZERCIA
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Simulačné centrum, kamerový systém na 
záznam a analýzu simulácií, špecializované 
simulátory, digitálne a multimediálne učebne 
aj multifunkčné wellness centrum pribudli na 
Strednej zdravotníckej škole na Strečnianskej 
ulici v Bratislave. Bratislavský samosprávny kraj 
(BSK) tak pokračuje v systematických investíci-
ách do modernizácie školstva a posúva kvalitu 
zdravotníckeho vzdelávania na novú úroveň.

„Ak má škola pripravovať mladých ľudí na život, 
musí sa meniť spolu so svetom okolo nás. Modernizácia 
školstva preto nie je len o nových stenách, podlahách či 
technológiách. Je najmä o tom, aby sme mladým ľuďom 
vytvorili také podmienky, v ktorých môžu naplno 
rozvíjať svoj talent, schopnosti a odborné zručnosti. Pri 
odbornom vzdelávaní to platí dvojnásobne. Práve tam je 
kľúčové, aby žiaci pracovali s technológiami, postupmi 
a vybavením, ktoré zodpovedajú tomu, čo ich čaká 
v reálnom pracovnom prostredí,“ uviedol na otvorení 
zmodernizovanej školy predseda BSK Juraj 
Droba.

Kľúčová novinka: Simulačné 
centrum

Nové priestory prinášajú žiakom kvalitné 
podmienky na praktickú výučbu a reagujú 
na aktuálne potreby zdravotníckeho sektora. 
Kľúčovou novinkou je simulačné centrum vy-
bavené modernými technológiami, ktoré umož-
ňuje realistický nácvik odborných zručností.

Tvoria ho špecializované simulačné miest-
nosti vrátane laboratórií ošetrovateľských 
zručností, ako aj samostatná učebňa určená 
najmä pre zdravotníckych záchranárov a na 
výučbu prvej pomoci. Žiaci si tu môžu syste-

maticky precvičovať poskytovanie zdravotnej 
starostlivosti, komunikáciu s pacientom a so 
zdravotníckym tímom, ale aj rozvíjať kritické 
a klinické myslenie.

Centrum je vybavené kamerovým systé-
mom SimMotion, ktorý umožňuje záznam 
a analýzu simulácií vrátane debriefingu. Vďaka 
prepojeniu so simulačnými modelmi a s moni-
torovacími zariadeniami dokáže zaznamenávať 
priebeh jednotlivých výkonov, analyzovať 
zvolené postupy, podporovať efektívne učenie 
a tímovú spoluprácu.

Súčasťou centra sú aj pokročilé simulátory, 
ktoré umožňujú realistický nácvik rôznych 
klinických situácií. Patrí medzi ne napríklad 
ošetrovateľský simulátor Susie, ktorý verne 

napodobňuje reakcie pacienta a umožňuje 
precvičovať široké spektrum zdravotníckych 
úkonov – od podávania injekcií až po resuscitá-
ciu či starostlivosť o dýchacie cesty.

Žiaci majú k dispozícii aj simulátor päťroč-
ného dieťaťa, ktorý slúži na nácvik pediatrickej 
starostlivosti, komunikácie a zásahov v ur-
gentných situáciách. Výučbu dopĺňa realistický 
novorodenecký simulátor, na ktorom si môžu 
osvojovať postupy pri starostlivosti o novoro-
dencov vrátane zabezpečenia dýchacích ciest či 
resuscitácie. Nechýba ani simulátor dospelého 
pacienta Code Blue® III určený na nácvik roz-
šírenej resuscitácie a zvládanie kritických stavov 
v urgentnej medicíne.

Moderné učebne
V rámci projektu vznikli aj multifunkčné 

digitálne a multimediálne učebne, ktoré predsta-
vujú moderné vzdelávacie prostredie vybavené 
najnovšími technológiami. Učebne disponujú 
výsuvnými počítačmi, ktoré umožňujú flexi-
bilné usporiadanie priestoru podľa potrieb 
výučby – od klasického vyučovania až po prácu 
v digitálnom prostredí.

Žiaci tu majú k dispozícii aj 3D okuliare na 
využitie virtuálnej reality, vďaka ktorým dokážu 
lepšie pochopiť zložité javy napríklad v príro-
dovedných predmetoch. Okrem toho môžu 
využívať 3D tlačiareň, ktorá umožňuje reali-
záciu vlastných projektov a rozvoj praktických 
zručností. Tieto technológie zároveň podporujú 
kritické myslenie, digitálnu gramotnosť a ak-
tívne zapájanie žiakov do vyučovania.

Kľúčovou novinkou je simulačné centrum vybavené modernými technológiami, ktoré umožňuje realistický 
nácvik odborných zručností. | Foto: Katarína Weissová, BSK

Multifunkčné wellness centrum bude slúžiť aj ako akreditované pracovisko pre odborné kurzy a certifikácie
a vytvorí priestor na spoluprácu s lekármi, fyzioterapeutmi či ďalšími odborníkmi z praxe. | Foto: Jana Šantavá, BSK

BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ

BRATISLAVSKÁ ŽUPA POKRAČUJE V SYSTEMATICKÝCH 
INVESTÍCIÁCH DO MODERNIZÁCIE ŠKOLSTVA
Župná zdravotnícka škola na Strečnianskej ulici má moderné simulačné centrum a zrekonštruovaný pavilón 
praktického vzdelávania.
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prespávačka
v Ekocentre

8. 5. 2026 | Plazy
15. 7. 2026 | Netopiere
26. 8. 2026 | Netopiere

30. 10. 2026 | Tajomné bytosti
4. 12. 2026 | Ryby

KEĎ V KAŠTIELI ZHASNÚ SVETLÁ,
DOBRODRUŽSTVO SA LEN ZAČÍNA:
Premýšľali ste niekedy nad tým, čo sa deje v našom
areáli a v okolitej prírode, keď všetci odídu domov? 
Deti sa na jednu noc stanú detektívmi, prírodovedcami
aj strážcami tajomstiev. Od jarného prebúdzania prvých
živočíchov, cez horúce letné noci plné tajuplných
zvukov, až po zimné rozprávanie o dávnych legendách.
Každá prespávačka v tomto roku má svoj unikátny
príbeh. pre deti 7 - 12 rokov

KAPACITA
LIMITOVANÁ

55 €

Nové priestory reagujú na aktuálne potreby zdravotníckeho sektora. Na snímke sprava Juraj Droba, predseda 
BSK, Janka Gabaľová – riaditeľka školy a Juraj Šindler. | Foto: Jana Šantavá, BSK

Multifunkčné wellness centrum
Súčasťou projektu je aj multifunkčné 

wellness centrum, ktoré umožní praktické 
vyučovanie žiakom študijného odboru masér, 
prepája teoretické poznatky s praxou a zároveň 
poskytuje priestor na relaxačno-regeneračné 
služby. Centrum bude slúžiť aj ako akredito-
vané pracovisko pre odborné kurzy a certifiká-
cie a vytvorí priestor na spoluprácu s lekármi, 
fyzioterapeutmi či ďalšími odborníkmi z praxe.

Rekonštrukcia školy zahŕňala obnovu 
sociálnych zariadení a kanalizácie, nové maľby 
a nátery, elektrické rozvody, kazetové stropy, 
zárubne s interiérovými dverami, položenie 
novej PVC podlahy aj vytvorenie deliacich 
SDK priečok. Súčasťou projektu bol tiež nákup 
pomôcok do simulačného centra a odborných 
učební, ako aj vybavenie wellness centra.

„Stredná zdravotnícka škola na Strečnianskej 
ulici patrí medzi významné vzdelávacie inštitúcie 

v regióne. Počas viac ako 25 rokov svojej existencie 
sa vyprofilovala na modernú školu, ktorá pripravuje 
budúcich zdravotníckych pracovníkov v študijných 
odboroch praktická sestra, asistent výživy či masér, 
ale aj v pomaturitnom a externom štúdiu. Realizácia 
nášho nového simulačného centra s vysoko realistickými 
simulátormi nie je len nákupom moderných pomôcok, 
ale strategickou investíciou do bezpečnosti pacientov 
a odbornosti našich žiakov. Tieto špičkové simulátory 
predstavujú najmodernejší most medzi teoretickými 
vedomosťami a reálnou klinickou praxou, ktorú žiaci 
využívajú v nemocniciach,“ uviedla riaditeľka školy 
Janka Gabaľová.

Výchova odborníkov so srdcom 
na dlani

Škola disponuje moderným vybavením 
vrátane simulačných modelov, virtuálnej ana-
tomickej učebne a špecializovaných odborných 
učební. Praktická príprava žiakov prebieha aj 
na špičkových klinických pracoviskách vrátane 
univerzitných a národných zdravotníckych 
zariadení. Filozofiou školy je pripravovať kva-
lifikovaných odborníkov so „srdcom na dlani“, 
ktorí budú schopní poskytovať kvalitnú zdra-
votnú starostlivosť a zároveň citlivo reagovať 
na potreby spoločnosti. 

Michal Feik, 
Bratislavský samosprávny kraj

MÁJ 2026 BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNY KRAJ
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Aj v roku 2025 sme sa našich zákazníkov pý-
tali, ako sú spokojní s poskytovanými službami. 
Prieskumu spokojnosti sa opäť zúčastnilo 
množstvo odberateľov tepla a teplej vody 
a vcelku pozitívne výsledky nás potešili – no 
zároveň nás motivujú pracovať ešte lepšie. Na 
základe hodnotenia respondentov môžeme 
konštatovať, že s našimi službami sú zákazníci 
vo všeobecnosti spokojní. 

Centralizovaný prieskum spokojnosti zákaz-
níka CSAT (metrika na určenie všeobecnej zá-
kazníckej spokojnosti) s dôrazom na vyhodno-
tenie skóre NPS a CES – aj v tomto roku sme 
vykonali prieskum spokojnosti s poskytovanými 
službami. Tieto metriky vypovedajú o miere 
lojality zákazníkov (NPS), ako aj o miere úsilia 
zákazníkov pri riešení požiadavky s našimi 
spoločnosťami (CES).

Čo ako naši zákazníci chválite?
Väčšina z vás je s našimi službami spokojná. 

Najčastejšie ste vyzdvihli tri veci:
1.	 dobrú komunikáciu – keď zavoláte alebo 

napíšete, snažíme sa odpovedať rýchlo 
a ústretovo,

2.	 spoľahlivosť – spoľahlivé dodávky tepla 
a teplej vody, 

3.	 celkovú spokojnosť s tým, ako fungujeme.
Niektorí z vás nám napísali aj priamo: „Spo-

ľahlivý partner dodávky tepla, výborná komunikácia, 
presné a včasné vyúčtovanie odberov" alebo „Toto 
hodnotenie som udelila na základe dlhoročnej korektnej 
spolupráce s vašou spoločnosťou.“ Takéto slová nás 
naozaj tešia.

Čo treba zlepšiť?
Samozrejme, nie je všetko dokonalé. Nie-

ktorí zákazníci vyjadrili nespokojnosť najmä 
s cenou energií, občasnými poruchami a výpad-
kami dodávky tepla či teplej vody a komuniká-
ciou v problémových situáciách. 

Obnoviteľné zdroje – áno, ale...
Tento rok sme sa pýtali aj na to, či by ste 

mali záujem o teplo z obnoviteľných zdrojov 
energie. Výsledky ukázali zaujímavý obraz:

Pozitívne naladení sú najmä tí, ktorým záleží 
na životnom prostredí a klíme – ekologické 
povedomie je silným motivátorom. 

Proti hovorí hlavne obava z vyšších cien – 
mnohí sa obávajú, že prechod na obnoviteľné 
zdroje spôsobí, že teplo bude drahšie. 

Niektorí zákazníci tiež poukázali na to, že 
o takýchto veciach nemôžu rozhodovať sami 
(kolektívne rozhodovanie, prípadne právomoc 
inej osoby). Časť z vás by tiež uvítala viac 
informácií o tejto téme, aby sa mohla lepšie 
rozhodnúť.

Čo plánujeme ďalej?
Výsledky prieskumu hodnotíme veľmi 

pozitívne, zároveň nás zaväzujú k tomu, aby 
sme aj naďalej vynakladali maximálne úsilie na 
udržanie kvality služieb, prípadne ich ďalej zlep-
šovali. Cieľom tohtoročného prieskumu budú 
individuálne kontakty, budeme venovať väčší 
priestor komunikácii so zákazníkom. Potreby 
zákazníkov stoja v centre nášho rozhodovania 
a formujú každý aspekt našej práce.

Prieskum ukázal, že zákazníci spoločnosti Veolia Energia Slovensko, a. s. sú spokojní so spoľahlivosťou a celkovým 
fungovaním, medzery vidia v občasných výpadkoch dodávok tepla či teplej vody. | Foto: Envato

Spätná väzba je nenahraditeľnou súčas-
ťou identifikácie potrieb zákazníkov a násled-
ného interného nastavenia priorít a činností 
zameraných na zlepšenie celkovej spokojnosti 
zákazníkov. Negatívny feedback je pre nás 
nesmierne dôležitý – všetky podnety berieme 
vážne a neustále sa snažíme zvyšovať kvalitu 
našich služieb. Spätnú väzbu získavame prie-
bežne prostredníctvom podnetov od zákazní-
kov, každoročnou realizáciou centralizovaného 
prieskumu spokojnosti, ako aj vďaka priebežnej 
komunikácii so zákazníkmi.

Pripravujeme pre vás nový zákaznícky 
portál, ktorý by mal priniesť zefektívnenie ko-
munikácie medzi dodávateľom a odberateľom, 
a zároveň by mal predstavovať úsporu času 
a online komunikáciu.

Vaše potreby sú pre nás na prvom mieste – 
a to nie je len slogan, ale každodenný záväzok. 

Mária Bronišová, 
senior manažér odboru predaja 

energetických komunít
Peter Višváder, 

Key account manažér – junior

Ak máte otázky, 
podnet alebo problém

Zákaznícky servis:
0906 105 207 alebo mailom
klient@veoliaenergia.sk 

Nonstop dispečing (poruchy):
0850 325 542 alebo mailom
dispecing@veoliaenergia.sk 

Web: veoliaenergia.sk
Včasné informovanie o aktuálnych po-
ruchách a plánovaných odstávkach nad 
legislatívny rámec ponúkame formou 
prihlásenia sa na odber bezplatných 
notifikácii o odstávkach cez SMS alebo 
e-mail. Zároveň je možné na stránke 
vesr.sk využiť nenápadný nástroj s ob-
rovskou databázou informácii, ktorý 
nájdete v pravom dolnom rohu. Za 
touto nenápadnou ikonkou sa skrýva 
náš chatbot Viola, ktorá vám okrem te-
matických okruhov ponúka aj odpovede 
na vaše otázky pomocou umelej inteli-
gencie (AI) a širokej znalostnej databázy.

NÁŠ ZÁKAZNÍK, NÁŠ PÁN
VEOLIA

Ako v spoločnosti Veolia Energia Slovensko, a.s. posilňujeme starostlivosť o zákazníka.
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Mária Bronišová, senior manažér odboru predaja energetických komodít VESR 
a Richard Modrák, predseda združenia Klaster Energetických Komunít Slovenska.
Foto: Veolia

Veolia Energia Slovensko, a.s. 
(VESR) sa stala novým členom 
Klastra Energetických Komunít 
Slovenska, ktorý podporuje rozvoj 
moderných energetických riešení 
a zdieľanie lokálne vyrobenej ener-
gie z obnoviteľných zdrojov. Tento 
krok má význam aj pre Petržalku, 
kde Veolia už dnes spolupracuje 
na projekte zdieľania elektrickej 
energie.

Komunitná energetika je jednou 
z kľúčových tém budúcnosti, ktorú 
v posledných rokoch výrazne 
podporuje aj Európska únia 
a Slovensko sa postupne zapája do 
tohto trendu. Energetické komunity 
umožňujú lepšie využívať obnovi-
teľné zdroje, posilňujú energetickú 
sebestačnosť a zapájajú obyvateľov 
do energetickej transformácie. 

Veolia, ktorá má dlhoročné 
skúsenosti vo výrobe a dodávkach 
energií ako aj v rozvoji energetic-
kých služieb, vníma vstup do klastra 
ako príležitosť prispieť k udržateľ-
nejšej a modernejšej energetike.

Členstvo v klastri vytvára 
priestor na odbornú spoluprácu, 
výmenu skúseností a možnosť 
prinášať projekty, ktoré budú 
fungovať v praxi slovenských 
miest a obcí. Pre Petržalku to môže 
znamenať rýchlejší rozvoj nových 
projektov, ktoré pomôžu efektív-
nejšie využívať lokálne vyrobenú 
energiu. Popri centralizovaných 
riešeniach tak môžu komunitné 
projekty prinášať reálne výhody aj 
pre obyvateľov najväčšej bratislav-
skej mestskej časti.

„Vo Veolii máme dlhoročné skúse-
nosti vo výrobe a dodávkach energií ako 
aj v rozvoji energetických služieb. Vstup 
do klastra preto vnímame ako príležitosť 
prispieť k udržateľnejšej a modernejšej 
energetike aj v Petržalke, s ktorou dlho-
dobo úspešne spolupracujeme,“ uviedla 
Mária Bronišová, senior manažér 
odboru predaja energetických 
komodít VESR.

Jan Laluch
manažér pre inštitucionálne 

vzťahy

DISPEČER  TEZ

Ak máte záujem stať sa súčasťou Veolie, neváhajte nám poslať  
svoj životopis na adresu: ludske.zdroje@veoliaenergia.sk.

Viac informácií o práci vo Veolii nájdete aj  
na našej webovej stránke veoliaenergia.sk.

VEOLIA 
HĽADÁ NOVÝCH KOLEGOV!
Skupina Veolia Energia Slovensko zamestnáva približne 
700 šikovných ľudí. Našim zamestnancom ponúkame 
nadštandardné pracovné podmienky a poskytujeme 
im zaujímavé benefity.

VEOLIAMÁJ 2026

VEOLIA SA STALA ČLENOM KLASTRA ENERGETICKÝCH KOMUNÍT SLOVENSKA
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Pri veľkom výklade na Rov-
niankovej 5 sa pristaví starší muž 
s igelitkou. Z dlaní vytvorí mostík, 
pritlačí ho na sklo a zvedavo nazíza 
dovnútra. Nezaujíma ho však ak-
ciová cena bravčového, ani počet 
zákazníkov, ktorí by ho mohli 
zdržať. Jeho pozornosť upútali 
obrazy rozvešané na snehobielych 
stenách za sklom. Pozrie na ho-
dinky, potom na dvere – škoda, je 
pondelok, a vtedy je zatvorené.

Od gýča k umeniu
Dočasný kultúrny priestor 

alebo /dkp/, sympatická malá 
galéria v susedstve Domu kultúry 
Zrkadlový háj, na skok z (takmer) 
rovnomennej zastávky električky 
je návštevníkom k dispozícii od 
štvrtka do nedele. Na Rovniankovej 
5 spríjemňuje prostredie už dva 
roky (prekvapení?), a môžeme 
smelo povedať, že umenie tu 
nahradilo gýč. Predtým tu totiž roky 
fungovala predajňa umelých kvetov 
a dekorácií. 

Za otvorením /dkp/ nebol ani 
tak zámer, ako príjemná zhoda 
okolností. „V roku 2023 sme v rámci 
Kultúrnych zariadení Petržalky (KZP) 
pripravovali viacero podujatí k 50. výro-
čiu výstavby sídliska Petržalka a ja som 
mal na starosti výtvarnú časť,“ hovorí 
Martin Kleibl, ktorý je dušou 
nielen tohto projektu. Vďaka nemu 
sa napríklad na petržalské paneláky 
vracajú monumentálne maľby z po-
čiatkov sídliska.

„Plánoval som výstavu súčasných 
výtvarníkov, ktorí majú niečo spoločné 
s Petržalkou a hľadal som priestor, ktorý 
by patril mestskej časti – aby nám ho 

v rámci spolupráce poskytla na krátko-
dobý prenájom, len pre tento jeden raz. 
Najprv som uvažoval nad pohostinstvom 
Jupiter na Gessayovej, ktoré zrušili 
pár rokov predtým a ďalšími krčmami 
z petržalskej ,galaxie´, ale nevyšlo to, lebo 
boli v zlom stave a odpojené od elektriny,“ 
spomína.

Ako na zavolanie sa však v lete 
2023 uvoľnil priestor na terase 
na Rovniankovej a s požehnaním 
mestskej časti – udeleným zatiaľ len 
na jednu expozíciu – sa v novembri 
2023 uskutočnila prezentácia 
dvanástich autorov s prepojením 
na Petržalku. „Vystavoval tu vtedy 

napríklad Martin Lukáč. Pochádza 
z Petržalky, ale vystavuje po celom svete. 
Má ateliér v New Yorku, je to jeden 
z maliarov, ktorý prerazil na svetovej 
scéne a naozaj sa tým živí. A bol tu aj 
sochár Filip Bielek. Spolu s Mirkou 
Urbanovou mi pomohol dať tento priestor 
dokopy. Vyčistiť, upratať, vymaľovať...“

Späť na mape galérií
Názov Dočasný kultúrny 

priestor bol pôvodne odkazom na 
skutočnosť, že po jednom podujatí 
treba dať galérii zbohom a nahradí 
ju iný koncept. Možno opäť 
predajňa umelých kvetov. Ibaže... 
„už na prvej výstave sa ukázalo, že to tu 
funguje dobre. Prišiel kopec ľudí, potvrdilo 
sa, že to tu má potenciál aj do budúcna. 
Navyše, začali sa mi ozývať výtvarníci, že 
by tu chceli vystavovať. Rozhodol som sa, 
že urobím všetko, aby sme si tento priestor 
udržali,“ prezrádza Kleibl. 

Podarilo sa. A je to dobre, lebo 
Petržalka sa tak opäť vrátila na 
slovenskú mapu galérií. V surovom 
prostredí panelákovej šedi síce 
kedysi vznikli viaceré výstavné 
priestory, no vytratili sa. „Bolo ich 
viac – Photoport na Rovniankovej 4, 
HotDock na Topoľčianskej, Temporary 
Parapet na Vlasteneckom námestí... 
no postupne skončili. Možno k tomu 
prispel covid, ale určite aj to, že je ťažké 
udržiavať nezávislé centrá, ak sú závislé 
od dotácií. A to je vlastne ďalšou výhodou 
tohto priestoru – patríme pod KZP, ktoré 
sú rozpočtovou organizáciou Petržalky,“ 
hovorí Kleibl, ktorý sa s úsmevom 
tituluje „správca galérie“. „Ale som aj 

Jedným z kľúčových faktorov úspechu galérie /dkp/ je jej otvorenosť. Doslova aj metaforicky. Presklený výklad umožňuje 
nahliadnuť dovnútra bez bariér, čo láka aj náhodných okoloidúcich. | Foto: /dkp/

Monika & Bohuš Kubinskí: Ty a ja – Osamelí vlci 
Vernisáž: 16. mája o 17:00 | od 16. mája do 7. júna
Spoločná výstava Moniky a Bohuša Kubinských pri príležitosti ich životného jubilea predstavuje dvoch 
autorov, ktorí dlhé roky tvoria paralelne a zároveň spolupracujú. Ich cesty sú samostatné, ale ich stretnu-
tia – spoločné projekty a dialóg – prinášajú obohatenie a tvorivú energiu. Téma „osamelých vlkov“ tu 
neznamená izoláciu, ale nezávislosť a rešpekt k individualite. „Ty a Ja“ je záznam blízkosti, spolupráce 
a vzájomného rešpektu v priestore jednej miestnosti.

TÉMA

AK CHCETE, VSTÚPTE. 
AK NIE, UŽITE SI UMENIE CEZ VÝKLAD 
Mal slúžiť na jediné podujatie. Dočasný kultúrny priestor už dva a pol roka kultivuje ľudí aj okolie.
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údržbár, upratovač, a niekedy aj kurátor 
– skrátka všetko, čo treba.“

Najúspešnejší sú 
fotografi

Jedným z kľúčových faktorov 
úspechu galérie /dkp/ je jej 
otvorenosť. Doslova aj metafo-
ricky. Presklený výklad umožňuje 
nahliadnuť dovnútra bez bariér, čo 
láka aj náhodných okoloidúcich. 
„Ľudia vidia, čo sa tu deje… idú 

z Kauflandu, tak nazrú,“ opisuje 
Kleibl. Práve tento kontakt s bež-
ným životom sídliska robí galériu 
prístupnejšou než mnohé tradičné 
priestory, ktoré môžu pôsobiť 
uzavreto.

Program /dkp/ sa síce opiera 
o Petržalku, no nie je ňou striktne 
limitovaný. Približne polovica 
výstav má priame prepojenie na 
sídlisko, či už tematicky alebo cez 
osobu výtvarníka. „Snažím sa, aby 

výstavný program reflektoval prostredie, 
v ktorom je galéria umiestnená,“ vy-
svetľuje Kleibl.

Návštevnosť potvrdzuje, že 
takýto prístup má zmysel. Niektoré 
výstavy prilákajú stovky ľudí – aj 
hostí zo zahraničia –, iné fungujú 
komornejšie, no stabilne. Dôležité 
je, že si do galérie nachádzajú cestu 
aj miestni obyvatelia, vrátane su-
sedov z paneláka. „Tí, čo sem prídu 
sa tešia, tí ktorých to nezaujíma len 

prejdú okolo. Ale vnímajú tento priestor 
a možno sa zastavia inokedy. No a tí, 
čo chodia do galérií v meste, sú radi, že 
nemusia za umením cestovať za Dunaj.“

Výstavný plán /dkp/ je ambi-
ciózny, expozície sa obmieňajú na 
mesačnej báze. Veľký úspech mali 
najmä fotografické výstavy Juraja 
Bartoša a Pavla Mikuláška. A, mi-
mochodom – vstup je voľný.

Výstavy, tanec, divadlo 
i koncerty

Priestor však nežije len výsta-
vami. Konali sa tu už divadelné 
predstavenia, tanečné performan-
cie či komorné koncerty. Ambíciou 
je rozvíjať komunitný rozmer 
a zapájať aj susedov. Príkladom sú 
plánované Koncerty pre susedov, 
ktoré majú prirodzene prepájať 
kultúru s každodenným životom 
domu a jeho okolia. „Je to projekt, 
ktorý by som chcel rozbehnúť s hudob-
níkom Milošom Valentom, ktorý býva 
neďaleko. V decembri sme zorganizovali 
vianočný koncert a ľuďom sa to veľmi 
páčilo.“ 

V budúcnosti by rád oslovil 
školy a robil pre ne komentované 
prehliadky, workshopy. „Plánov je 
viac. Ale sám to nezvládnem, potreboval 
by som človeka, ktorý by riešil sprievodný 
program,“ priznáva.

Dôležitou súčasťou je aj práca 
s verejným priestorom. Terasa 
pred galériou sa mení na miesto 
stretnutí a oddychu, okolie sprí-
jemňujú umelecké zásahy, ako 
strom ozdobený lievikmi, dielo Mi-
chala Hudáka. Cieľ je jasný – „nie-
len udržiavať interiér, ale aj kultivovať 
okolie,“ zdôrazňuje Kleibl.

Dočasný kultúrny priestor 
ukazuje, že aj v prostredí, ktoré 
býva často vnímané ako ano-
nymné, môže vzniknúť autentická 
kultúrna platforma. Bez snahy 
o elitárstvo, skôr s dôrazom na 
dostupnosť, prirodzenosť – 
a komunitu. Možno práve v tom 
spočíva jej najväčšia hodnota. Nie 
je to galéria, ktorá sa snaží ohúriť, 
ale miesto, ktoré si ľudia postupne 
osvojili. Vzniklo nenápadne – no 
tým pevnejšie je ukotvené. 

Martina Štefániková

Výstava „dvorného“ fotografa Petržalky Juraja Bartoša v septembri 2025 patrila k najúspešnejším. | Foto: /dkp/

„Snažím sa, aby výstavný program reflektoval prostredie, v ktorom je galéria umiestnená,“ vysvetľuje zakladateľ /dkp/ 
Martin Kleibl. | Foto: /dkp/

MÁJ 2026 TÉMA
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O téme Slovenskej výtvarnej moderny 
porozpráva historička umenia Katarína 
Bajcurová, spoluautorka knihy Výtvarná 
moderna Slovenska, ktorá mapuje slovenské 
maliarstvo a sochárstvo v rokoch 1890 až 
1949. Katarínu Bajcurovú poznáme aj ako 
autorku monografie o maliarovi Gustávovi 
Mallom, ktorý žil a pôsobil v Petržalke a jeho 
obrazy sú cenným umeleckým svedectvom 
o zaniknutom svete starej Petržalky.

Už od roku 2023 prináša Knižnica Petržalka v projekte Petržalská akadémia vzdelávania 
(PAV) zaujímavé témy v podaní ostrieľaných odborníkov. Vstup na podujatia je bezplatný 
a otvorený pre každého, kto baží po vedomostiach.

Kaštieľ v Betliari je jediným kaštieľom na 
Slovensku, ktorý sa po roku 1945 zachoval 
so svojím pôvodným zariadením a zbier-
kami. Nepostretol ho osud ostatných našich 
šľachtických rezidencií – jeho zariadenie 
nerozkradli, nebol prestavaný a prakticky 
od znárodnenia slúži účelom múzea. Jeho 
históriu i expozície priblíži historik umenia, 

22. máj | 17:00 - 22:00
Knižnica Prokofievova 5

13. máj | 17:30
Knižnica Vavilovova 26

21. máj | 17:30
Knižnica Vavilovova 26

31. máj | 14:00 - 17:00
Ihrisko Prokofievova

V petržalskej knižnici sa opäť budú 
čítať dobré knihy a počúvať dobrá muzika. 
Ukážky z diel pôvodnej slovenskej a prekla-
dovej tvorby prednesú známe tváre sloven-
skej umeleckej scény, knižného sveta, ale aj 
tváre Knižnice Petržalka.

Obľúbený projekt Počúvadlo Vol. 12 
však prinesie nielen kopec literatúry, ale aj 
súťaž o skvelé knihy z vydavateľstiev Slovart 
a Literárna bašta. Hudobnými hosťami budú 
Katka Koščová a Daniel Špiner.

Ani Knižnica Petržalka nesmie chýbať na 
oslavách MDD, ktoré mestská časť pripravila 
pre svojich najmenších obyvateľov v nedeľu 
31. mája na ihrisku Prokofievova 5. Pozývame 
všetky deti na veselé popoludnie plné súťaží, 
hier a chýbať nebudú ani obľúbené tvorivé 
dielničky.

Staňte sa súčasťou už 37. ročníka celo-
slovenskej literárnej súťaže začínajúcich, 
neprofesionálnych autoriek a autorov 
všetkých vekových kategórií Petržalské 
súzvuky. Pošlite nám svoje básne, poviedky, 
rozprávky, ukážky z noviel či románov na 
nemethova@kniznicapetrzalka.sk 
Uzávierka súťaže: 30. jún 2026

Slovenská výtvarná moderna

Život v kaštieli Andrássyovcov 1878 – 1944

kurátor a bývalý riaditeľ Múzea Andrássyov-
cov – Múzea Betliar Július Barczi.
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Foto: Archív

KNIŽNICA

PETRŽALSKÁ AKADÉMIA VZDELÁVANIA: 
DVE PREDNÁŠKY O UMENÍ

POČÚVADLO VOL. 12

KNIŽNICA SLÁVI 
MEDZINÁRODNÝ 
DEŇ DETÍ

PETRŽALSKÉ SÚZVUKY 
2026

MDD
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PROGRAM 05
máj 2026

Dom kultúry  
Zrkadlový háj

DVE TVÁRE DETSTVA
DFS PRVOSIENKA 
piatok 8. máj | 17:00 
sobota 9. máj | 16:00 

KLENOTY ČESKEJ KOMÉDIE 
ZLATÍČKA
svižná hudobná komédia
utorok 12. máj | 19:00 | 30 €

KLUB ZA ZRKADLOM
LETO S MONIKOU KRST  
+ DUKLA
štvrtok 14. máj | 20:00 | 15 − 20 €

WORKSHOP
DAVID TĚŠÍNSKÝ  
– DIFFERENT BEAUTY  
(40. VÝROČIE KZP)
sobota 16. máj | 10:00 | 25 € 
balík workshop + beseda | 30 €

DAVID TĚŠÍNSKÝ  
– DIFFERENT BEAUTY
beseda s fotografom 
sobota 16. máj | 19:00 | 10/ 13 €  
balík workshop + beseda 30 €

NESTARNÚCE MELÓDIE
streda 20. máj | 14:00 − 19:00 | 4 €

SPOLOČENSKÉ HRY
streda 20. máj | 17:00 | vstup voľný

BANDA - PIESNE O LÁSKE 
štvrtok 21. máj | 19:00 | 15 €

PET JAZZ 2026  
POD JEDNOU STŘECHOU / 
UNTER EINEM DACH /  
POD JEDNYM DACHEM
sobota 23. máj | 19:00 | 10 €/ 15 €

ROZPRÁVKOVÁ NEDEĽA
SLOVENSKÉ ĽADOVÉ  
KRÁĽOVSTVO 
nedeľa 24. máj | 10:00 | 14 €

DIVADLO ZA ZRKADLOM
P0P2  
(PERSONZEROPERSONTOO)
divadelná komédia
utorok 26. máj | 20:00 | 9 − 15  €

VEČER AUTENTICKÉHO  
FOLKLÓRU - OBEC MAŇA
Obrázky z vidieka
piatok 29. máj | 19:00 | 15 €

DIVADLO ZA ZRKADLOM
SOMASFÉRA – A STROMY 
SÚ NEHYBNÉ PREMIÉRA
pohybové divadlo
nedela 31. máj | 19:00 | 8 − 15  € 
pondelok 1. jún | 19:00 | 8 − 15  €

Dom kultúry Lúky

TVORIVÝ BABINEC 
tvorivý večer s Martinou Kazdovou 
štvrtok 7. máj | 18:00 | 20 €

ROZPRÁVKOVÁ NEDEĽA
TDPASLÍK
divadelné predstavenie pre deti 
nedeľa 10. máj | 10:00 | 5 €

S HUDBOU VESMÍRNOU                
hudobné trio opäť v akcii 
nedeľa 10. máj | 18:00 |  
dobrovoľné vstupné

ROZHOVORY SO SMRŤOU
DIVADLO TANDEM 
činohra, čierna komédia
streda 13. máj | 19:00 | 10 €

SLÁVIK SLOVENSKA                                    
34. ročník speváckej súťaže
štvrtok 14. máj | vstup voľný

WORLD & JAZZ SESSIONS
JANELYS Y SU CUBANIA
kubánska legenda naživo
piatok 15. máj | 19:00 | 8/ 10 €

PANEL − DISKA OLDIESKA:
CVIČME V RYTME 
najväčšie hity všetkých čias
sobota 16. máj | 17:00  − 22:00 | 7 € 

LUJZEIKOVO  
interaktívne predstavenie pre deti
nedeľa 17. máj | 10:00 | 10 € 

BOHYNE V NÁS 
liečivá komédia
nedeľa 17. máj | 17:00 | 15 €

VŠETEČNÍCI   
20. výročie skupiny tanečného 
humoru
štvrtok 21. máj | 19:00 | 20 € 

PNH2026 
prehliadka novej hudby 
piatok 22. máj | 17:00 | 5 €

LADIES ART S MONIKOU 
výtvarný večer s Monikou 
štvrtok 28. máj | 18:00 | 25 €

ČAJ O ŠTVRTEJ 
piatok  29. máj | 16:00 − 20:00 | 4 €

UKÁŽ, ČI MA POZNÁŠ 
1. PREMIÉRA                        
DIVADLO TANDEM
činohra, bláznivá komédia 
piatok 29. máj | 19:00 | 10 €

KOMÉDIA „3X2“ 
komédia z manželského života
Csongor Kassai a Zuzana Martinková
nedeľa 31. máj | 18:00 | 15 €

Cik Cak Centrum

MENEJ JE ČASTO VIAC
výstava výtvarných prác  
DSS KAMPINO 
streda 29. apr − 15. máj | vstup voľný

ĽAHKOSŤ A LADNOSŤ
NA TANEČNOM PARKETE
záverečné gala vystúpenie
streda 6. máj | 15:00 | 3 €

ZLATÉ TELEVÍZNE NÁVRATY  
JANKA HOSPODÁROVÁ
moderuje: Anica Škodová
štvrtok 7. máj | 17:00 | 3/ 4 €

KONZERVATORISTI  
V PETRŽALKE
koncertné vystúpenie
nedeľa 17. máj | 17:00 | 3/ 4 €

CESTOVATEĽSKÝ KLUB  
JAPONSKO
prednáška Kataríny Liškovej, 
spojená s besedou a projekciou
streda 20. máj | 18:00 | 3/ 4 €

INŠPIRÁCIE PRÍRODOU
vernisáž 21. máj o 18:00
štvrtok 21. máj − 5. jún | vstup voľný 

MUSIC MOMENTS 
ADRIENA BARTOŠOVÁ 
piatok 22. máj | 18:00 | 5/ 6 €

Dočasný  
kultúrny priestor

MONIKA & BOHUŠ  
KUBINSKÍ:  
TY A JA – OSAMELÍ VLCI
kurátor: Adrián Kobetič 
vernisáž: 16. máj | 17:00 
piatok 16. máj  −  7. jún | vstup voľný

zmena programu vyhradená

KULTÚRAMÁJ 2026
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Napätie v rozľahlej sále Domu kultúry Lúky 
by sa dalo krájať. Keby bolo počuť pretáčanie 
mozgových závitov, bol by tu hluk ako vo vý-
robnej hale veľkej automobilky. Lenže to nepo-
čuť, a tak ticho prerušuje len tikanie šachových 
hodín a údery na zastavenie časomiery. Mladí 
šachisti vraštia tváre v snahe nájsť vhodný ťah 
a vyradiť súpera. Finále šachového turnaja 
Petržalských školských hier sa chýli ku koncu.

Lepšie ako extraliga
Petržalské školské hry (PŠH) fungujú už 

nejaký piatok a šach nebol ich súčasťou úplne 
od začiatku. Pred štyrmi rokmi Petržalka oslovila 
Michala Vrbu z Bratislavskej šachovej akadé-
mie, či by nepomohol s jeho implementáciou. 

Spolu s Michalom Horváthom z petržal-
ského oddelenia školstva projekt rozbiehali 
najprv „nanečisto“. „Povedali sme si – vyskúšame 
to a uvidíme, aký bude ohlas,“ spomína Vrba a po-
kračuje: „Bol som príjemne prekvapený, lebo hneď do 
testovacieho ročníka sa zapojilo osem petržalských škôl, 
o rok neskôr ich bolo už jedenásť.“ Dnes je záujem 
taký veľký, že školy musia organizovať predkolá. 
Limit na jedno školské kolo je pritom 36 detí.

Finále v Dome kultúry Lúky má navyše 
špecifickú atmosféru. Organizátori sa snažia, aby 
nešlo len o turnaj, ale o spoločenskú udalosť. 
„Zaviedli sme napríklad dress code – chlapci musia 
prísť v oblekoch, dievčatá v šatách. Sú to drobnosti, ale 
robia veľa,“ hovorí Vrba a so smiechom dodáva: 
„Niekedy to má vyššiu úroveň ako slovenská šachová 
extraliga.“

Dodajme, že tentokrát sa najlepšie darilo tímu 
ZŠ Turnianska, za nimi skončili ZŠ Dudova 
a ZŠ Holíčska. 

Regulárny predmet
Obľúbenosť šachu nie je v petržalských zá-

kladných školách žiadnou novinkou. Už v roku 
2018 sa stal dokonca súčasťou vyučovania na 
ZŠ Černyševského a postupne si začal – mini-
málne vo forme krúžkov – raziť cestu do sŕdc 
školákov aj v ďalších „základkách“. Niektoré 
školy dnes majú šachové stoly na chodbách 

(podobne ako tie pingpongové) a deti si s chu-
ťou dajú partičku počas prestávky. 

„Na niektorých školách sme sa dohodli s vedením 
a zriadili sme tam šachový krúžok v poobednom čase, 
voľnočasovú aktivitu pre deti, ktoré majú záujem. Pre 
tých, ktorí chcú začať, je toto najlepšia cesta. V každej 
škole nájdete poobede jednu triedu, kde rozložíte päť 
šachovníc, príde tam desať-dvanásť detí a stačí, aby 
tam s nimi bol jeden pedagóg, ktorý im poradí, keď to 
potrebujú,“ približuje systém popularizácie šachu 
Vrba.

Je presvedčený, že by nezaškodilo, ak by sa 
šach v budúcnosti vyučoval ako regulárny pred-
met. „Také krajiny už dnes existujú, napríklad Ar-
ménsko, ktoré je šachovou veľmocou. Prváci a druháci 
tam majú v rámci výučby hodinu šachu denne. Zmyslom 
je naučiť ich aspoň základné pravidlá, a z tej masy detí 
potom vytiahnuť talenty, ktoré by možno inak ostali 
neobjavené,“ vysvetľuje. Práve masovosť je podľa 
neho kľúčová. Čím viac detí sa so šachom 
stretne, tým väčšia šanca, že sa objaví niekto 
výnimočný.

Talent z Lachovej
Takýto prirodzený talent sa objavil aj pre 

tromi rokmi na Petržalských školských hrách. 
„Filip Veselý zo ZŠ Lachova. Vtedy síce nevyhral, 

skončil možno štvrtý alebo piaty v rámci školského 
kola. Ale veľmi mu to išlo, mal taký ten zápal. Hneď 
po turnaji sa mi ozval, či by nemohol trénovať u nás 
v klube. Veľmi ho to chytilo, pracoval na sebe aj doma. 
No a aktuálne už hrá na Majstrovstvách Slovenska 
mládeže v kategórii chlapci do 14 rokov,“ opisuje 
šachový tréner.

A nielen to – na školských turnajoch vypo-
máha aj ako rozhodca. „Ale to aj preto, lebo som 
mu tam zakázal hrať, lebo by z toho nemal nič on ani 
jeho súperi,“ smeje sa Vrba a dodáva, že Filipov 
príbeh má ešte jeden rozmer. „Šach má svoju 
bohyňu, volá sa Caissa. Hovorí sa, že komu sa pozrie 
do očí, ten si šach zamiluje na celý život. A to bude 
aj Filipov prípad. Veď v rámci školského projektu 
vytvoril vlastnú šachovú webstránku s výučbovými 
materiálmi! Sú tam fotky, rôzne testy, z ktorých sa viete 
naučiť základy šachu. Mal som tú česť revidovať web 
po odbornej stránke a musím povedať, že som nadšený! 
Nie je to len odškrtnutá práca. Je to niečo, čo reálne 
pomáha ďalším deťom.“

Sú muži lepší šachisti?
O šachu sa často hovorí ako o nástroji na 

rozvoj logiky či sústredenia. Podľa Vrbu však 
má presah aj do bežného života. „Šach vás 
naučí robiť najlepšie rozhodnutia v časovom limite,“ 

Finalisti šachového turnaja v rámci Petržalských školských hier 2025-2026. V popredí Michal Vrba z Bratislavskej 
šachovej akadémie. | Foto: Archív MV

 „Šach vás naučí robiť najlepšie 
rozhodnutia v časovom limite,“ 
hovorí Michal Vrba, ktorý pomáha 
popularizovať kráľovskú hru aj na 
najľudnatejšom sídlisku.
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vysvetľuje tréner. „A to je v dnešnej dobe extrémne 
dôležité – vedieť vyhodnotiť to množstvo informácií, 
ktoré k nám prichádza a správne sa rozhodnúť.“

Apropo, rozhodnutia. Tušili ste, že šach je 
predmetom seriózneho výskumu, ktorý pátra 
napríklad aj po tom, či sa pri šachu lepšie roz-
hodujú muži alebo ženy? Teda presnejšie, hľadá 
vysvetlenie prečo sa medzi šachovými veľ-
majstrami žena ocitne len zriedka. Paradoxne 
– aspoň to tvrdia vedci – za to môže ženská 
výnimočnosť a vysoké EQ. „Pri tzv. kritických 
pozíciách (to sú také, ktoré majú zásadný vplyv ďalší 
vývoj partie) dokážu ženy často nájsť brilantné riešenia, 
na aké by muž neprišiel. No tieto výkyvy fungujú 
aj smerom nadol, teda v kritických pozíciách žena 
častejšie podľahne emócii a zahrá slabší ťah. Mužské 
EQ funguje tak, že sa dostane na nejaký level a počas 
štyroch hodín trvania šachovej partie síce nemá brilantné 
výkyvy, ale drží konštantnú úroveň – a to prispeje 
k úspechu.“

Nový pohľad na šach
Popularita šachu podľa Vrbu už niekoľko 

rokov konštantne rastie. Prekvapivo, vďačí za 
to pandémii kovidu, ktorá ľudí uväznila doma 
a prilepila za počítače. Okrem iného tam obja-
vili šachové aplikácie. „Kým dovtedy boli doménou 
nadšencov, lockdowny ich vystrelili medzi mainstream. 
Z desiatok tisíc hráčov pripojených sa cez noc stali státi-
síce. A spolu s nimi prišli aj deti, ktoré si šach najskôr 
vyskúšali na obrazovke a neskôr zatúžili po skutočnej 
šachovnici,“ približuje Vrba.

Druhým silným faktorom je internetová 
kultúra. Špičkoví veľmajstri – tým najobdivo-
vanejším je dnes divoký Nór Magnus Carlsen 
–, dnes nie sú len elitní športovci, ale aj influen-
ceri. Streamujú svoje partie, komentujú ťahy, 
vysvetľujú stratégie a robia zo šachu atraktívnu 
formu zábavy. Milióny sledovateľov tak zrazu 
vidia, že šach môže byť dynamický, napínavý 
a „cool“.

„A tiež fyzicky náročný,“ podotýka Vrba. Neu-
veriteľné? Ale áno! „Predstavte si, že v štandardnom 
šachu trvá partia 4-5 hodín, pričom podujatie trvá 
deväť dní, a vy celý ten čas musíte sedieť na jednom 
mieste, absolútne koncentrovaný. To znamená, že telo 

musí byť v perfektnej fyzickej kondícii. Top šachisti 
majú svojich kondičných trénerov, chodia do posilňovne,“ 
prekvapuje šachový tréner a pridáva pikošku: 
Počas známeho zápasu v polovici 80. rokov 
sovietski šachisti Garry Kasparov a Anatolij 
Karpov odohrali 50 partií. „Nemalo to konca, 
zápas trval tri a pol mesiaca. A Karpov, keďže mozog 
je najväčší spaľovač cukru, schudol 20 kilogramov!“

Beh na dlhé trate
Šach sa mení. Ešte začiatkom 90. rokov sa aj 

počas súťažnej partie mohlo fajčiť, čo je dnes 
nepredstaviteľné. „V 60. rokoch to niektorí aj 
zneužívali a odfukovali dym súperom do tváre, aby ich 
rozptýlili,” smeje sa Vrba. 

Cesta na vrchol však ostáva stále rovnako 
náročná. „Musíte tomu obetovať extrémne veľa času 
a ani tak nemáte istotu úspechu,“ priznáva Vrba. 
Rozdiel však vidí aj v prístupe. „V niektorých 
krajinách, ako napríklad v Indii, je to pre deti jediná 
šanca na lepší život. U nás máme viac možností, a tým 

pádom aj menší tlak,“ vysvetľuje, prečo sa talen-
tovaní malí šachisti u nás zatiaľ neprehupli do 
svetovej špičky. 

No netreba sa vzdávať. „Šach nie je šprint, je to 
beh na dlhé trate, takže ovocie sa ukáže možno po 3-4 
rokoch, treba byť trpezlivý. A to sa týka nielen hráčov, 
ale aj vedúceho šachového krúžku. Hneď prvý rok ne-
musia natrafiť na nejaký talent, ale raz príde. Dôležité 
je vytvoriť priestor, poskytnúť možnosti – a vydržať.“

Petržalka už dnes ukazuje, že šach nemusí 
byť elitárskou záležitosťou pre úzku skupinu 
nadšencov. Naopak – môže byť prirodzenou 
súčasťou školského života. Stačí jedna trieda, 
pár šachovníc a pedagóg, ktorý dá deťom 
priestor. Ktovie, možno práve v petržalských 
školských laviciach dnes vyrastá budúci veľ-
majster. Alebo len človek, ktorý sa naučí lepšie 
premýšľať. V oboch prípadoch ide o výhru. 

Martina Štefániková

Nezaškodilo by, ak by sa šach v budúcnosti vyučoval ako regulárny predmet. Viac malých šachistov znamená 
vyššiu šanca objaviť výnimočné talenty. | Foto: Michal Vrba
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Ukazovacie 
zámeno

Hliník (zn.)

Zhodilo

Japonský 
mys

Ojazdila, 
po česky Prudký dážď

Skončil 
na zemi

Zberá 
(ovocie 

zo stromu)

Škvrna 
na koži Adolf (dom.) Deutsche 

Union (skr.)

Pomôcky: 
Irako, Lor, 
peak, ile, 
heroida

Rozcítená

Konzumuje 
obed

Pestrofa-
rebný 

papagáj

1. časť 
tajničky

Odstráň 
kôru, ošúp

Koleso (nár., 
hovor.)

Skríkol

Autor: Blah. Zvolen 
(EČV)

Pastieri 
oviec

Mastná 
tekutina

2. časť 
tajničky

Hnuteľný 
majetok

Vpíjaj

Vidina 
v spánku Lievanec

Úradná 
listina (skr.)

Ľúbostný 
bás. list

4. časť 
tajničky Deň (angl.)

Meno Nikoly

Maród, 
po česky

Polovica 
priemeru

Európske 
spoločen-
stvo (skr.)

Vyťahujú 
meče

Spokojnosť

Klesalo

Trestné 
sankcie

Dával 
do obalu

Topoľčany 
(EČV)

Zložka 
kyanidov

Ženské 
meno (16.2.)

Líbya (kód)

Ochrana 
zošitu

3. časť 
tajničky Umelý jazyk

Dvojhláska

Zemiakový 
škrob

Ruský 
súhlas

Slovenská 
hudobná 
skupina

Španielska 
rieka

Názvy, 
pomenova-

nia

Vedľa

Trhala (kniž.)

Rad písmen

Pozývala

Zostaň ležať Žen. meno 
(28.12.)

Útok, 
napadnutie 

(kniž.)

Citoslovce 
ľútosti

Obrovská 
čučoriedka

Pohýbala 
(kniž.)

Čistila 
v práčke

Hora, 
po anglicky

Klavír 
(hovor.)

Citoslovce 
prekvapenia

Ár, po česky

Zvinutá látka

Potom

Election 
Year (skr.)

Arabský člen

Častica

Prudko 
klesol

Seknutie

Alkohol 
(skr.)

London 
Metal Exch.

Odieralo

Hromadil

Head Post 
Office (skr.)

Fínske sídlo

Austrálsky 
vačkovec

Vyhŕňal 
rukávy

Levoča 
(EČV)

Manual of 
Style (skr.)

Otecko 
(fam.)

Striedanie 
samohlások 

Lekárska 
liga (skr.)

Odpovede zasielajte na e-mail noviny@petrzalka.sk do 24. mája 2026 v predmete správy so slovom Tajnička. 
Zaslanie viacerých e-mailov nezvyšuje vaše šance na výhru.

Výherkyňou krížovky z aprílového 
čísla sa stáva Lucia Šťastná.

V májovom čísle hráte s vydavateľ-
stvom Lindeni o román Ťažký stav 
beztiaže slovenskej autorky Anny 
Metisovej. Rozpráva príbeh diev-
čaťa, ktorému život a vzťahy ovplyvnil 
tyranský otec.

Držíme palce!

„Úprimne by ma zaujímalo, čo sa
odohráva v hlave človeka vo chvíli,

keď klame, pričom vie, že...
(znenie tajničky, citát z knihy

Ťažký stav beztiaže).“
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